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Θεσμικό πλαίσιο για drones στη φυτοπροστασία 
ζητούν επιτακτικά 15 κράτη-μέλη της Ευρώπης 
«Είµαστε ώριµοι τεχνολογικά για πτήσεις drones στον αγρό», λένε οι ερευνητές, την ώρα που οι εταιρείες 
εισροών απαντούν ότι χρειάζεται ακόµη καιρός για πλήρη ανάπτυξη των αντίστοιχων σκευασµάτων σελ. 12
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Ειδική έκδοση

ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΝΕΟΥ Ο∆ΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ  
ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ  
Η αλήθεια είναι πως ο αγροτικός κόσµος µοιάζει λιγάκι µπερδεµένος. Από την ανεξέλεγκτη και χωρίς 
µέτρο χρήση προϊόντων φυτοπροστασίας κάποιες δεκαετίες πριν, η Ευρωπαϊκή Ένωση, κάπως 
αιφνιδιαστικά και µέσα σε λίγο καιρό, µε σηµαία τη βιωσιµότητα, θέλησε να επιβάλει ένα φιλόδοξο 
πρόγραµµα δραστικού περιορισµού των χηµικών λύσεων στη φυτοπροστασία, το οποίο µάλλον, απ’ ό,τι 
φαίνεται, κατέληξε στα βράχια. Πού βρισκόµαστε, µετά από όλο αυτά, επί του θέµατος σήµερα; 
Αναµφίβολα η κατάσταση παραµένει θολή, µε τις Βρυξέλλες να εγκαταλείπουν µεν το χρονοδιάγραµµα 
της Πράσινης µετάβασης, χωρίς ωστόσο να αποσαφηνίζουν τον τρόπο µε τον οποίο οι συντελεστές της 
αγροτικής παραγωγής, θα πρέπει να πορευτούν από δω και µπρος.     
Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά το Politico, κάποτε, επρόκειτο να αποτελέσει την πολιτική κληρονοµιά 
της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Τώρα, η Πράσινη Συµφωνία θεωρείται τόσο τοξική που το δικό της 
κόµµα, δηλαδή το Λαϊκό Κόµµα, έθεσε ως όρο, προκειµένου να παράσχει την υποστήριξή του σε ένα 
κείµενο του Κοινοβουλίου, την αφαίρεση αυτών των δύο λέξεων. Πιο συγκεκριµένα, νοµοθέτες του 
κεντροδεξιού Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος -το οποίο περιλαµβάνει τον πρόεδρο της Επιτροπής µεταξύ 
των µελών του- απαίτησαν να διαγραφούν όλες οι αναφορές στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συµφωνία από 
την πρόσφατη έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την ανθεκτικότητα στο νερό, δήλωσαν στο 
Politico δύο ευρωβουλευτές που συµµετείχαν στις διαπραγµατεύσεις.
Καθίσταται λοιπόν φανερό ότι η κίνηση αποκήρυξης της Πράσινης Συµφωνίας αντανακλά µια 
απότοµη στροφή προς τα δεξιά για το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα, το οποίο έχει ευθυγραµµιστεί στενά 
µε τον γεωργικό τοµέα από τότε που οι αγρότες βγήκαν στους δρόµους πέρυσι (άνοιξη 2024) για να 
διαµαρτυρηθούν κατά των περιβαλλοντικών κανόνων της ΕΕ. 
Η Πράσινη Συµφωνία περιλάµβανε δεκάδες νόµους για τη µείωση των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου, την προστασία της βιοποικιλότητας, την ελαχιστοποίηση των αποβλήτων και την 
υποχρέωση των εταιρειών να αναφέρουν τον αντίκτυπό τους στο περιβάλλον. Στόχος του ήταν 
να καταστήσει την Ευρώπη «την πρώτη κλιµατικά ουδέτερη ήπειρο», ένας στόχος που έκτοτε έχει 
αντικατασταθεί από αµυντικές, οικονοµικές και εµπορικές ανησυχίες.
Με την ελπίδα ότι αυτές οι ανησυχίες δεν οδηγούν στην ασυδοσία του παρελθόντος, οι ευρωπαϊκές 
αρχές καλούνται να αναζητήσουν αυτό τον καιρό το δρόµο του ρεαλισµού απέναντι στις αγορές και της 
υπευθυνότητας µπροστά στις κλιµακούµενες περιβαλλοντικές ανάγκες. Μέχρι να βρεθεί πάντως ο νέος 
οδικός χάρτης των Βρυξελλών επ’ αυτού, η αγροτική δραστηριότητα θα κινείται στην οδό της αβεβαιότητας.   

ΕΚ∆ΟΤΗΣ - ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΣ 

V

Θολή η κατάσταση 
Οι Βρυξέλλες εγκαταλείπουν  
το χρονοδιάγραµµα της Πράσινης  
Συµφωνίας, χωρίς  να αποσαφηνίζεται 
η πορεία από εδώ και πέρα

03-05_editorial-periexomena.indd   4 20/05/2025   20:46



03-05_editorial-periexomena.indd   5 20/05/2025   21:08



6 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 5

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ Ε.Ε. ΣΤΟ ΡΕΑΛΙΣΜΟ    
ΤΕΛΟΣ ΣΤΗΝ ΑΚΡΙΤΗ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
> Στροφή 180ο της ΕΕ µε το Όραµα για τη Γεωργία έως το 2040 που αποκυρήσσει την Πράσινη Συµφωνία, 
φέρνοντας µία ισορροπία στον τρόπο αντιµετώπισης της φυτοπροστασίας και επιτάγχυνση των εγκρίσεων 

TOY ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
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Την ξεκάθαρη «υποχώρηση» σε ό,τι αφορά 
την εµµονή των επιτελών των Βρυξελλών, 
όπως και της γραφειοκρατίας της ΕΕ, στην 
Πράσινη Μετάβαση, σφράγισε το κείµενο του 
Επιτρόπου Κρίστιαν Χάνσεν µε το όραµα για 
την ευρωπαϊκή γεωργία και την αγροδιατροφή, 
βάζοντας φρένο στην άκριτη κατάργηση 
φυτοπροστατευτικών ουσιών, ενθαρρύνοντας 
παράλληλα την έρευνα και την ταχύτερη 
έγκριση σε καινοτόµες δραστικές. Άνθρωποι της 
αγοράς βλέπουν αυτήν τη στροφή της Κοµισιόν 
ως ένα θετικό σηµάδι που φέρνει µία ισορροπία 
στον τρόπο αντιµετώπισης της φυτοπροστασίας, 
καθώς ο δρόµος προς την «Πράσινη Συµφωνία» 
οδηγούσε σαφώς σε καίριο πλήγµα προς την 
ανταγωνιστικότητα των εκµεταλλεύσεων. Πιο 

συγκεκριµένα, αναφορικά µε τη φυτοπροστασία 
στο Όραµα τονίζονται τα εξής:  «Η εισαγωγή 
εναλλακτικών λύσεων µε τη µορφή βιολογικών 
ή καινοτόµων φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
χαµηλού κινδύνου και η απόσυρση δραστικών 
ουσιών από την αγορά της ΕΕ δεν γίνονται µε 
τον ίδιο ρυθµό. Η συνέχιση αυτής της τάσης θα 
µπορούσε να επηρεάσει την ικανότητα της ΕΕ 
να εξασφαλίζει την παραγωγή τροφίµων. Ως 
εκ τούτου, σε περίπτωση που δεν υπάρχουν 
ακόµη εναλλακτικές λύσεις, η Επιτροπή 
θα εξετάζει προσεκτικά κάθε περαιτέρω 
απαγόρευση φυτοπροστατευτικών, εκτός αν 
συγκεκριµένο φυτοφάρµακο συνιστά απειλή 
για την ανθρώπινη υγεία ή για το περιβάλλον 
στο οποίο βασίζεται ο γεωργικός τοµέας για τη 
βιωσιµότητά του». 
Παράλληλα, το τέταρτο τρίµηνο του 2025 
η Επιτροπή θα υποβάλει, στο πλαίσιο της 
δέσµης µέτρων απλούστευσης, πρόταση 
για την επιτάχυνση της πρόσβασης στα 
βιοφυτοφάρµακα στην αγορά της ΕΕ. Η 
πρόταση αυτή θα περιλαµβάνει ορισµό των 
δραστικών ουσιών βιολογικού ελέγχου, 
θα παρέχει τη δυνατότητα στα κράτη µέλη 
να χορηγούν προσωρινές εγκρίσεις για 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα που περιέχουν 
τέτοιες δραστικές ουσίες βιολογικού ελέγχου 

ενόσω η αξιολόγησή τους βρίσκεται ακόµη σε 
εξέλιξη και θα προβλέπει ταχεία διαδικασία 
έγκρισης και αδειοδότησης.
Εν τω µεταξύ το  «Όραµα» αναφέρει ότι όσα 
φυτοπροστατευτικά έχουν απαγορευτεί στην 
ΕΕ για λόγους υγείας και περιβάλλοντος δεν 
θα πρέπει να επιτρέπονται στην ΕΕ µέσω 
εισαγόµενων προϊόντων. «Η ΕΕ θα επιδιώξει 
µια ισχυρότερη ευθυγράµµιση των προτύπων 
παραγωγής που εφαρµόζονται στα εισαγόµενα 
προϊόντα, ιδίως όσον αφορά τα φυτοφάρµακα 
και την καλή µεταχείριση των ζώων», αναφέρει.

ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Christophe Hansen, ο νέος Επίτροπος Γεωργίας της ΕΕ

ΠΡΟΕΧΕΙ Η ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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Να βάλει µπρος ένα σχέδιο απεξάρτησης 
από τις εισαγωγές λιπασµάτων, θα 
προσπαθήσει η ΕΕ, µε βάση το Όραµα για τη 
Γεωργία έως το 2040. Στο κείµενο υποστηρίζει 
πως θα βοηθήσει την εγχώρια βιοµηχανία 
λιπασµάτων, αξιοποιώντας παράλληλα τη 
µελλοντική διεύρυνση της Κοινότητας (βλ. 
Ουκρανία) ώστε να προσπαθήσει να µειώσει 
την εξάρτησή της από τις εισαγωγές, που στο 
άζωτο φτάνει το 30% και στην ουρία στο 88%. 
«Σε έναν κόσµο που χαρακτηρίζεται από 
γεωπολιτικές και γεωοικονοµικές εντάσεις, 
οι εξαρτήσεις γίνονται τρωτά σηµεία» 
σύµφωνα µε τα λόγια του Μάριο Ντράγκι, 
που επικαλείται η Κοµισιόν για να αναφερθεί 
στις πρωτοβουλίες που θα λάβει για την 
ώθηση της εγχώριας παραγωγής λιπασµάτων. 
Η µείωση αυτών των εξαρτήσεων είναι 
επωφελής για όλους, υποστηρίζει η Κοµισιόν: 
i) για την ευρωπαϊκή καθαρή βιοµηχανική 
ανταγωνιστικότητα, µε τη στήριξη της εγχώριας 
παραγωγής λιπασµάτων· ii) για τους γεωργούς, 
που µπορούν να βασίζονται σε αξιόπιστη 
προσφορά και σταθερές τιµές και iii) για το 
περιβάλλον και το κλίµα, µε τη στήριξη της 
µετάβασης στη χρήση λιπασµάτων χαµηλών 

ανθρακούχων εκποµπών και ανακυκλωµένων 
θρεπτικών ουσιών, όπως το ανακτηθέν 
άζωτο από κοπριά (RENURE) και το χώνευµα 
κατόπιν κατάλληλης επεξεργασίας, και την 
αποτελεσµατική χρήση τους. «∆εδοµένης της 
αυξανόµενης εξάρτησης από εισαγωγές εκτός 
ΕΕ, είναι επιτακτική ανάγκη να ενισχυθούν 
οι εγχώριες παραγωγικές ικανότητες. Ως εκ 
τούτου, είµαι ικανοποιηµένος που το Όραµα 
ζητά τη µείωση των εξωτερικών εξαρτήσεων 
και την άρση των κινδύνων στις αλυσίδες 
εφοδιασµού, υποστηρίζοντας παράλληλα 
την τοπική παραγωγή για να διασφαλιστεί η 
στρατηγική αυτονοµία της Ευρώπης», σχολίασε 
σχετικά ο Αντουάν Χότζα, Γενικός ∆ιευθυντής 
του Fertilizers Europe. Σηµειώνεται πως 
µε βάση στοιχεία του οργανισµού Fertilizer 
Europe η η εγχώρια βιοµηχανία παραγωγής 
λιπασµάτων της ΕΕ, εκτείνεται σε 120 
τοποθεσίες, η οποία παρήγαγε κατά µέσο όρο 
40,2 εκατοµµύρια τόνους προϊόντων ετησίως 
από το 2019 έως το 2021. Περίπου το ένα 
τρίτο αυτής της παραγωγής προορίζεται για 
εξαγωγή, ενώ το 2021, η ΕΕ αντιπροσώπευε 
το 9% της παγκόσµιας παραγωγής 
αζωτούχων λιπασµάτων. 

ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
ΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ  

V

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΓΟΡΑ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ 
ΑΝΑ ΕΚΤΑΡΙΟ, ΓΡΑΜΜΑΡΙΑ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ, 
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Να βάλει µπρος ένα σχέδιο απεξάρτησης από τις εισαγωγές λιπασµάτων, 
θα προσπαθήσει η ΕΕ, µε βάση το Όραµα για τη Γεωργία έως το 2040. 

Πηγή : Mordor Intelligence
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ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΞΕΚΛΕΙ∆ΩΝΟΥΝ 
ΤΟ ΠΡΙΜ ΑΝΘΡΑΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2026
> Η επιδότηση 31 ευρώ σε βαµβάκι και 70 ευρώ στη βιοµηχανική ντοµάτα περνάει από τις εισροές

Η προκήρυξη του Μέτρου δέσµευσης 
άνθρακα για βαµβακοκαλλιέργειες (31,7 
ευρώ το στρέµµα) και βιοµηχανική ντοµάτα 
(70 ευρώ το στρέµµα) αναµένεται να 
πραγµατοποιηθεί το 2026. Το Μέτρο είναι 
«συγκριτικό» ∆ηλαδή, συγκρίνει το ποιες 
πρακτικές έκανε ο παραγωγός το 2025 και 
ποιες ακολουθεί το 2026 στα αγροτεµάχια 
που θα συµµετάσχουν στο Μέτρο. Αν µε τις 
καλλιεργητικές πρακτικές που ακολουθεί το 
2026, αποδεικνύεται µείωση αποτυπώµατος 
άνθρακα πάνω από 20%, τότε θα πληρώνεται 
η επιδότηση. Στα πόσα στρέµµατα θα 
πληρώνεται το πριµ θα είναι αναλογικό µε 
τις εκτάσεις που δήλωσε και το 2025 και 
το 2026. Για παράδειγµα: Αν δηλώσει ένας 
παραγωγός φέτος 500 στρέµµατα µε βαµβάκι 
και το 2026 700 στρέµµατα, θα πληρωθεί για 
τα 500 στρέµµατα, εφόσον η σύγκριση γίνεται 
µόνο για τον αριθµό στρεµµάτων µε βαµβάκι 
µεταξύ των δύο ετών. Αντίστοιχα αν φέτος 
δηλώσει 500 στρέµµατα µε βαµβάκι και το 
2026, 400 στρέµµατα µε βαµβάκι, η πληρωµή 
θα υπολογίζεται µε βάση τα 400 στρέµµατα.

Μέθοδοι µείωσης αποτυπώµατος
Στις µεθόδους που προτείνονται για τη 
µείωση του αποτυπώµατος περιλαµβάνονται 
µεταξύ άλλων πρακτικές βέλτιστης 
φυτοπροστασίας και θρέψης όπως: 
■ Ορθολογική χρήση λίπανσης: µε τη χρήση 
νέας τεχνολογίας και τεχνικών όπως η 
γεωργία ακριβείας και µε την εφαρµογή 
νέου τύπου λιπασµάτων που περιέχουν 
παρεµποδιστές για την αργή αποδέσµευση 
των θρεπτικών στοιχείων µε αποτέλεσµα τη 
µειωµένη εξάτµιση και έκπλυσή τους.
■ Βελτιστοποίηση της χρήσης νερού και 
µείωσης της άρδευσης: Με επιλογή του 
κατάλληλου χρόνου και τρόπου άρδευσης 
αποφεύγονται προβλήµατα όπως η εξάτµιση 
και η έκπλυση των θρεπτικών συστατικών 
από το έδαφος, τα οποία επηρεάζουν 
τον κύκλο του αζώτου στο έδαφος. 

Εποµένως, πρακτικές όπως η χρήση νέων 
τεχνολογιών άρδευσης, στάγδην άρδευσης, 
εδαφοβελτιωτικών συγκράτησης υγρασίας 
είναι κατάλληλες.
■ Μείωση της χρήσης αγροχηµικών: Νέες 
τεχνολογίες έγκαιρης προειδοποίησης και 
επέµβασης των ψεκασµών µειώνουν τον 
αριθµό των ψεκασµών, ενώ νέες τεχνολογίες 
χρήσης ψεκαστήρων µειωµένης διασποράς 
συµβάλλουν στη µείωση της ποσότητας 
χρήσης των φυτοπροστατευτικών.
■ Χρήση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας: 
Κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της 
εκµετάλλευσης µε τη χρήση ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας σε αντικατάσταση ορυκτών 
καυσίµων (πετρέλαιο).

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ∆ΕΣΜΕΥΣΗΣ ΑΝΘΡΑΚΑ
ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

(εκατ. ευρώ)

(ευρώ/στρέµµα)

(ευρώ/στρέµµα)
31,7ΒΑΜΒΑΚΙ

70,4ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΝΤΟΜΑΤΑ

100ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Πολύ πριν η Γαλλία γίνει η πρώτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επιτρέπει -υπό προύποθέσεις- τη χρήση drones στη φυτοπροστασία, Κίνα, 
Ιαπωνία και Νότια Κορέα έχουν αγκαλιάσει την τεχνολογία, ενώ στις ΗΠΑ η χρήση µη επανδρωµένων αεροσκαφών βρίσκεται σε αρχικό στάδιο.
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DRONES ΓΙΑ ΑΕΡΟΨΕΚΑΣΜΟΥΣ  
ΖΗΤΟΥΝ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΕ
> Επιτακτικό είναι πλέον το αίτηµα των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ανάπτυξη  
του κατάλληλου νοµικού πλαισίου ώστε να διευκολυνθεί η χρήση drones στη φυτοπροστασία 

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ

Με το δεδοµένο ότι η χρήση drones για την 
εφαρµογή εισροών έχει ξεκινήσει τα τελευταία 
χρόνια να αποκτά ιδιαίτερη δηµοφιλία και στην 
Ελλάδα, ειδικά από αγρότες που εφαρµόζουν 
πρακτικές γεωργίας ακριβείας στο χωράφι 
τους, η χώρα µας ένωσε τη φωνή της µε 15 
ακόµη κράτη-µέλη, υποστηρίζοντας το σχετικό 
αίτηµα. Μάλιστα στο πλαίσιο Συµβουλίου 
Υπουργών Γεωργίας του περασµένου 
∆εκεµβρίου ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης, Κώστας Τσιάρας, κάλεσε την 
Ευρωπαϊκή Επίτροπή να αναπτύξει αξιόπιστες 
µεθοδολογίες αξιολόγησης της χρήσης drones 
για τη φυτοπροστασία των καλλιεργειών, 
βελτιώνοντας την ανταγωνιστικότητα της 
ευρωπαϊκής γεωργίας, επισηµαίνοντας ότι 
η χώρα µας είναι έτοιµη να συνεισφέρει 
µε συγκεκριµένες προτάσεις. Σηµειώνεται 
ότι η παρέµβαση Τσιάρα ήρθε σε συνέχεια 
έγγραφου αιτήµατος προς την Κοµισιόν που 
παρέθεσε η Πορτογαλία µε την υποστήριξη 
ακόµη 14 κρατών-µελών της ΕΕ. Στο 
έγγραφο αυτό, η πορτογαλική αντιπροσωπεία 
καλούσε την Επιτροπή να υποβάλει, χωρίς 
καθυστέρηση, σαφείς κατευθύνσεις και 
πρόταση σχετικά µε τη χρήση drones για την 
εφαρµογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων, 
συµπεριλαµβανοµένων των διαδικασιών 
αξιολόγησης και διαχείρισης κινδύνου και τη 
συµπερίληψη ορισµένων κριτηρίων όπως αυτά 
που έχουν ήδη προσδιοριστεί στο σχέδιο του 
Κανονισµού SUR. 

Μεταξύ άλλων το σχετικό έγγραφο 
ανέφερε παράλληλα τα εξής:
«Η πρόταση Κανονισµού για την αειφόρο 
χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
(SUR) περιλάµβανε ήδη τη δυνατότητα να 
επιτρέπεται η χρήση αυτής της τεχνολογίας 
στην ΕΕ, εάν πληρούνται ορισµένες 
προϋποθέσεις, δηλαδή µπορεί να αποδειχθεί 

ότι οι κίνδυνοι που προκύπτουν από τη χρήση 
της είναι ίσοι ή χαµηλότεροι σε σύγκριση µε τον 
κίνδυνο που προκύπτει από άλλο εξοπλισµό 
εφαρµογής.
Μετά την απόρριψη αυτής της πρότασης από 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο [...] η Επιτροπή 
αποφάσισε, το 2024, να αποσύρει την 
πρόταση. Πρέπει να τονιστεί ότι οι διατάξεις 
που αποσκοπούν στην επικαιροποίηση των 
ισχυόντων κανόνων για τους αεροψεκασµούς 
υποστηρίχθηκαν από τα κράτη µέλη. 

∆εδοµένης της τεχνολογικής προόδου των 
τελευταίων ετών στον τοµέα των γεωργικών 
εργαλείων ακριβείας, είναι σηµαντικό να 
αναγνωριστεί ο ρόλος που παίζουν τα 
drones, επιτρέποντας έτσι µια συνδυασµένη 
δράση µεταξύ παρακολούθησης, διαχείρισης 
δεδοµένων και ανάλυσης και λήψης 
αποφάσεων, συµβάλλοντας έτσι στη 
βιωσιµότητα του κλάδου από περιβαλλοντική, 
οικονοµική και κοινωνική άποψη και τη 
βιώσιµη χρήση φυτοφαρµάκων».

ΧΩΡΑΦΙΑ ΜΕ ΚΛΙΣΗ

ΠΡΩΤΗ ΣΤΟΥΣ ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ Η ΓΑΛΛΙΑ  

ΤΟ �ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ� άναψε η 
γαλλική Γερουσία για αεροψεκασµούς 
φυτοφαρµάκων «χαµηλού κινδύνου» 
στη γεωργία µετά την τελική έγκριση 
ενός νέου νοµοσχεδίου στις 9 Απριλίου 
που επιτρέπει τη χρήση drones ειδικά 
σε περιοχές όπου οι παραδοσιακές 
µέθοδοι δεν είναι πρακτικές ή 
καθίστανται επικίνδυνες. Το νοµοσχέδιο 
επιτρέπει ψεκασµό µε drone σε 
απότοµα χωράφια µε κλίση άνω του 
20%, υποκείµενα αµπέλου και φυτείες 
µπανανών σε γαλλικές υπερπόντιες 
περιοχές όπως η Γουαδελούπη και 
η Μαρτινίκα. Σύµφωνα µε άρθρο 
της Le Monde, ο νόµος περιορίζει τη 
χρήση drones µόνο για παράγοντες 
βιοελέγχου, όπως φεροµόνες και 
µικροοργανισµούς, που είναι ουσίες 
εγκεκριµένες για βιολογική καλλιέργεια, 
και φυτοφάρµακα που χαρακτηρίζονται 
ως «χαµηλού κινδύνου» σύµφωνα 

µε τους κανονισµούς της ΕΕ. Αυτή 
η νοµοθετική αλλαγή σηµατοδοτεί 
το αυξανόµενο ενδιαφέρον της 
Γαλλίας για ενσωµάτωση της 
σύγχρονης τεχνολογίας στη γεωργία, 
ευθυγραµµιζόµενη µε τις ευρύτερες 
ευρωπαϊκές προσπάθειες για 
εξισορρόπηση της παραγωγικότητας 
µε την περιβαλλοντική ευθύνη. 
Καθώς η Γαλλία προχωρά µε την 
εφαρµογή φυτοφαρµάκων που 
βασίζονται σε drone, η εµπειρία 
της θα χρησιµεύσει ως πρότυπο 
για άλλες χώρες που εξερευνούν 
παρόµοιες καινοτοµίες. Η νοµοθεσία 
αντικατοπτρίζει µια ευρύτερη τάση 
στην Ευρώπη για λύσεις υψηλής 
τεχνολογίας για αειφόρο γεωργία, 
υπογραµµίζοντας τις ευκαιρίες στη 
διασταύρωση της γεωργίας, της υγείας 
και της περιβαλλοντικής διαχείρισης.

ΖΗΣΗΣ ΠΑΝΑΓΟΣ
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ΤΟΥ ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ

Χαµηλότερο κόστος παραγωγής, 
υψηλότερες αποδόσεις, περισσότερο 
ελεύθερο χρόνο για τον ίδιο και µικρότερο 
περιβαλλοντικό αποτύπωµα αναµένεται να 
προσφέρει στον τοµέα της φυτοπροστασίας η 
χρήση των µη επανδρωµένων συστηµάτων. 
Οι τεχνολογίες που καλούνται να υπηρετήσουν 
τέτοιες δραστηριότητες είναι ήδη ώριµες να 
προσφέρουν τις απαιτούµενες υπηρεσίες, 
ωστόσο εµπόδια, µε κυριότερο την απουσία 
ολοκληρωµένου θεσµικού πλαισίου για τον 
τρόπο χρήσης των drones, ειδικά για ψεκασµούς, 
αναδεικνύονται σε βαρίδια που καθυστερούν την 
επιχειρηµατική ανάπτυξη. Οι επισηµάνσεις αυτές 
διατυπώθηκαν σε εκδήλωση µε θέµα «Τα drones 
ως υπηρεσία: Υποστήριξη των αποµακρυσµένων 
περιοχών», στα τέλη Φεβρουαρίου στη 
Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
ερευνητικού έργου ICAERUS στο οποίο µετέχουν 
13 εταίροι από 8 ευρωπαϊκές χώρες.
Σύµφωνα µε την Κατερίνα Κασιµάτη, 
µεταδιδακτορική συνεργάτιδα στο Γεωπονικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, που έχει αναλάβει το 
συντονισµό του έργου, µέσω του ICAERUS, 
που «τρέχει» από τα µέσα του 2022 µε 
προϋπολογισµό στα 6 εκατ. ευρώ και διάρκεια 

εφαρµογής τέσσερα χρόνια, µελετώνται 5 
διαφορετικά «use cases» -πιλοτικές δράσεις- 
από τα οποία τα τέσσερα σχετίζονται µε γεωργία 
και κτηνοτροφία και ένα µε το περιβάλλον.

Με επίκεντρο το αµπέλι 
το πρώτο πιλοτικό
Το πρώτο πιλοτικό έχει επίκεντρο το αµπέλι 
και εφαρµόζεται στην Ελλάδα. Το ΓΠΑ σε 
συνεργασία µε τον ΕΣΥΦ µελετούν τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά στον ψεκασµό µε drone, µε 
σκοπό να βρουν τον πλέον ενδεδειγµένο τρόπο 
επέµβασης, σε σχέση µε το υψόµετρο, την 
ταχύτητα, τη γωνία ψεκασµού, αν πρέπει να 
γίνει πάνω ή µέσα στις γραµµές, πόσο µακριά 
µπορεί να µεταφερθεί το ψεκαστικό νέφος.
«Η αποτελεσµατικότητα εξαρτάται και από 
την καλλιέργεια. Με άδεια από το υπουργείο 
ξεκινήσαµε, ως έξτρα δραστηριότητα, να 
µελετήσουµε ψεκασµούς και σε αροτραίες 
καλλιέργειες όπως σιτάρι, βαµβάκι και ρύζι. Τα 
αποτελέσµατα τριών ετών έδειξαν ότι στο ρύζι 

δεν είναι πολύ καλά, ενώ στο καλαµπόκι είναι 
πάρα πολύ καλά», είπε η κυρία Κασιµάτη.
«Οι εφαρµογές αφορούν εποπτεία στο χωράφι 
ή από απόσταση, αν τρέχει το νερό ή όχι, αν µια 
παγωνιά έχει κάνει ζηµιά και πόση ή να µεταφέρει 
σπόρο, είτε ένα σκεύασµα, σε περίπτωση που ο 
παραγωγός σπέρνει ή ψεκάζει και δεν θέλει να 
φύγει από το πεδίο για να πάρει την πρόσθετη 
ποσότητα ή και σε φυσικές καταστροφές», 
ανέφερε ο Βασίλης Πολύχρονος, τεχνικός 
διευθυντής στην Geosence, η οποία είναι εταίρος 
στο πιλοτικό έργο για τα logistics των drones. Ο 
ίδιος σηµείωσε πως τεχνολογικά είµαστε ώριµοι 
να προσφερθούν οι υπηρεσίες αυτές στην 
Ελλάδα, αλλά υπογράµµισε πως καθυστερεί η 
διαµόρφωση του θεσµικού πλαισίου. «Πρέπει 
να δηµιουργηθεί ο αντίστοιχος Κώδικας Οδικής 
Κυκλοφορίας. Είναι µια υπό διαµόρφωση 
διαδικασία που θέλουµε να πιστεύουµε ότι σε 4-
5 χρόνια θα είναι εφικτό να είναι και everyday 
business», ανέφερε ο ίδιος.  Εξήγησε δε, ότι «όπου 
µπήκαν drones έδωσαν µεγάλη εξοικονόµηση 
πόρων και χρόνου, αλλά δεν έχουµε ακόµη ώριµα 
business plans, διότι καµία εταιρεία δεν προσθέτει 
και αυτή τη δυνατότητα παροχής υπηρεσίας στο 
χαρτοφυλάκιό της, αφού δεν επιτρέπεται».

�ΕΙΜΑΣΤΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΩΡΙΜΟΙ�  
ΛΕΕΙ ΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ICAERUS 

V

Έγκαιρη πρόβλεψη ασθενειών

ΕΝΑ ΑΛΛΟ ΠΙΛΟΤΙΚΟ έργο σε 
αµπελώνες στην Ισπανία έχει να κάνει 
µε την αποµακρυσµένη παρακολούθηση 
των καλλιεργειών, µέσω drone. «Στόχος 
µέσα από αλγορίθµους και drone να 
επιτύχουµε έγκαιρη πρόβλεψη ασθενειών 
και τροφοπενιών, σε όσο πιο πρώιµο στάδιο 
γίνεται, για να µειώσουµε τον αντίκτυπό 
τους», εξήγησε η Κατερίνα Κασιµάτη.
Σε εξέλιξη, επίσης, είναι ένα πιλοτικό 
στη Γαλλία, που έχει να κάνει µε την 
παρακολούθηση του ζωικού κεφαλαίου σε 
εκτατικές εκτροφές.
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ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ 

>  Με εντολή ΕΕ διακίνηση σπόρων και φυτών µόνο µε φυτοϋγειονοµικό διαβατήριο

ΧΩΡΙΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΜΟΝΟ ΠΡΟΛΗΨΗ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΟ ΤΗΣ ΚΑΣΤΑΝΗΣ ΡΥΤΙ∆ΩΣΗΣ 

Μπελά έχουν βρει τα τελευταία χρόνια οι 
παραγωγοί ντοµάτας, µε τον ιό της καστανής 
ρυτίδωσης των καρπών της ντοµάτας 
ToBRFV  (Tobamovirus fructirugosum), ο 
οποίος προκαλεί  ζηµιές σε επίπεδα 30-
50% ιδιαίτερα στη ∆υτ. Πελοπόννησο και την 
Κρήτη. Μάλιστα, πριν λίγους µήνες, η ∆ΑΟΚ 
∆ράµας ενηµέρωνε τους καλλιεργητές ότι 
ο επιβλαβής οργανισµός έχει εξαπλωθεί 
ευρέως στο έδαφος της ΕΕ και τους καλούσε 
να προχωρούν σε διακίνηση των σπόρων 
προς σπορά και φυτών προς φύτευση 
µόνο µε φυτοϋγειονοµικό διαβατήριο και 
οι εισαγωγές αυτών στην ΕΕ να γίνονται 
µόνο αν συνοδεύονται από πιστοποιητικό 
φυτοϋγείας.  Σε κάθε περίπτωση τονίζεται 
ότι ο ιός της καστανής ρυτίδωσης είναι 

πολύ επιθετικός, µε εύκολη και ταχύτατη 
µετάδοση στα υγιή φυτά, δυσεξόντωτος 
και θερµοανθεκτικός, µε µεγάλη ικανότητα 
επιβίωσης  στο περιβάλλον και σε επιφάνειες 
(επιβίωση εκτός φυτικών ιστών) για πολύ 
µεγάλο χρονικό διάστηµα.
Η πρωτογενής µετάδοση γίνεται σχεδόν 
αποκλειστικά µε τον µολυσµένο σπόρο 
της ντοµάτας και η δευτερογενής 
µηχανικά  -µέσω επαφής- µε πολύ µεγάλη 
αποτελεσµατικότητα. Η αρχική είσοδος του 
ιού σε θερµοκήπιο ή αγροτεµάχιο υπαίθριας 
καλλιέργειας γίνεται µε µολυσµένο 
πολλαπλασιαστικό υλικό (νεαρά φυτάρια από 
µολυσµένο σπόρο) και στη συνέχεια γίνεται 
ταχύτατη µετάδοση του ιού σε υγιή φυτά 
µέσω των καλλιεργητικών εργασιών. 

THΣ ΕΛΕΝΗΣ ∆ΟΥΣΚΑ

ΙΟΣ
TOBRFV

ΠΡΩΤΗ
ΕΜΦΑΝΙΣΗ

ΙΣΡΑΗΛ 2014

ΕΩΣ

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ
100%

ΠΡΩΤΗ
ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ
ΕΛΛΑ∆Α 2019

V

Μέτρα προστασίας και διαχείρισης

Τα µέτρα προστασίας και διαχείρισης είναι 
τριών κατηγοριών:
■ Μέτρα αποτροπής της εισόδου του ιού 
στις θερµοκηπιακές εγκαταστάσεις, δηλαδή 
µέτρα αποφυγής της αρχικής µόλυνσης µιας 
«καθαρής» καλλιέργειας.
■ Μέτρα διαχείρισης της ασθένειας, µετά 
την είσοδο του παθογόνου, µε στόχο 
την επιβράδυνση της διασποράς και τη 
διατήρηση χαµηλού ιικού φορτίου µέχρι τη 
λήξη της καλλιέργειας, 
■ Μέτρα εκρίζωσης του ιού και απαλλαγής 
των θερµοκηπιακών εγκαταστάσεων από τον 
ιό της καστανής ρυτίδωσης µε αποµάκρυνση 
των φυτικών υπολειµµάτων µε εξαντλητική 
καθαριότητα και διπλή απολύµανση των 
εγκαταστάσεων, επόµενη καλλιέργεια µε 
φυτά που δεν είναι ξενιστές του ιού (αγγούρι, 
µελιτζάνα κ.α) τουλάχιστον για ένα εξάµηνο, 
επόµενη καλλιέργεια µε χρήση υβριδίου υψηλής 
ανθεκτικότητας ή υποκειµένων µε αντοχή.
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ΑΜΠΕΛΙ

ΣΤΙΣ ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΤΑΞΙΑΝΘΙΕΣ
ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 
> Περονόσπορο στον Τύρναβο εντοπίζουν οι γεωπόνοι του Βόλου

Σε αρκετούς αµπελώνες της ευρύτερης 
περιοχής του Τυρνάβου έχει αρχίσει να 
εξελίσσεται σοβαρή προσβολή περονόσπορου 
κυρίως στις κλειστές ταξιανθίες, µε επέκταση 
και στο φύλλωµα. Είναι γνωστό ότι η τρυφερή 
βλάστηση, ταξιανθίες, φύλλωµα αλλά και µετά 
τη γονιµοποίηση, δηλαδή από την καρπόδεση 
και µέχρι το «γυάλισµα» οι ράγες και η ράχη 
των βοτρύων παραµένουν ευαίσθητες στην 
προσβολή από το παθογόνο. Αυτό συµβαίνει 
όσο υπάρχουν λειτουργικά στοµάτια στην 
επιφάνεια αυτών των οργάνων.
Όπως αναφέρουν οι γεωπόνοι του 
Περιφερειακού Κέντρου Προστασίας Φυτών 
Βόλου, η παρατεταµένη και έντονη αστάθεια 
του καιρού µε συνεχείς βροχοπτώσεις, υψηλή 
σχετική υγρασία και θερµοκρασίες >13oC 
τις βραδινές και πρωινές ώρες, ευνοούν σε 
µεγάλο βαθµό την επέκταση της ασθένειας. 
Σηµειωτέον ότι στις περιοχές που η βλάστηση 
του αµπελιού βρίσκεται στο στάδιο της 
εµφάνισης των ανθοταξιών (βλαστός 8-
15 εκ.) και όπου η ασθένεια εµφανίζεται 

συχνά, θα πρέπει να ξεκινήσει προληπτικός 
ψεκασµός, ο οποίος θα πρέπει να 
επαναληφθεί µετά από 10 ηµέρες περίπου. Σε 
αυτούς τους δύο ψεκασµούς δεν συνιστάται 
η χρήση χαλκούχων σκευασµάτων διότι 
καθυστερούν τη βλάστηση. Προτιµότερη 
είναι η χρήση σκευασµάτων διεισδυτικών ή 
διασυστηµατικών που δεν ξεπλένονται από 
τις βροχές που επικρατούν αυτή την περίοδο. 
Οι ψεκασµοί σε αυτό το στάδιο είναι πολύ 
σηµαντικοί προκειµένου να καταπολεµηθούν 
αποτελεσµατικά οι πρωτογενείς µολύνσεις 
και να αποφευχθεί ο κίνδυνος έξαρσης της 
ασθένειας αργότερα τον Μάιο ή τον Ιούνιο.
Συστήνονται επίσης καλλιεργητικά 
µέτρα που βελτιώνουν την κυκλοφορία 
του αέρα µέσα στον αµπελώνα και 
συντελούν στο ταχύτερο στέγνωµα 
των φυτών από τη βροχή ή τη δροσιά, 
συµβάλλουν καθοριστικά στον περιορισµό 
της σοβαρότητας της ασθένειας, όπως 
επίσης και η καταστροφή των ζιζανίων, ο 
περιορισµός της αζωτούχου λίπανσης. 

ΣΥΧΝΕΣ ΟΙ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΤΟΥ 
ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ ΣΤΟ ΑΜΠΕΛΙ

ΚΑΛΟΥΝΤΑΙ οι καλλιεργητές, ιδίως 
αυτήν την εποχή, να επισκέπτονται όσο 
το δυνατό συχνότερα τις καλλιέργειες, 
ώστε να διαπιστώνουν έγκαιρα τυχόν 
προσβολές από φυτοπαράσιτα και να είναι 
εφικτή η αποτελεσµατική αντιµετώπισή 
τους, µε το µικρότερο οικονοµικό και 
περιβαλλοντικό κόστος. Επιπλέον, λόγω 
της ευαισθησίας των βλαστικών σταδίων 
της εποχής, της παρουσίας του µύκητα και 
των νυχτερινών δροσιών της περιόδου, 
τα αµπέλια που βρίσκονται σε περιοχές 
που έχουν ήδη εµφανιστεί συµπτώµατα 
συνιστάται να είναι προστατευµένα κατά 
τη διάρκεια των ευαίσθητων σταδίων 
άνθησης και καρπόδεσης.

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ∆ΟΥΣΚΑ

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟΣ ΨΕΚΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟ

ΕΜΦΑΝΙΣΗ
ΑΝΘΟΤΑΞΙΩΝ ΒΛΑΣΤΟΣ 8�15 ΕΚΑΤΟΣΤΑ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ >13 OC ΒΡΑ∆Υ ΚΑΙ ΠΡΩΙ
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ΒΑΜΒΑΚΙ

20 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ 

> Προσεκτικές οι επεµβάσεις από µέσα Ιουνίου για τετράνυχο 
και πράσινο σκουλήκι, µε σεβασµό στα ωφέλιµα έντοµα

ΠΡΙΝ ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ ΣΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΤΡΙΑ ΣΤΑ∆ΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Έχουν παρέλθει οι εποχές που γίνονταν από 
5 µέχρι και 10 ψεκασµοί µε εντοµοκτόνα στη 
διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου όπως 
τονίζουν οι γεωπόνοι των ∆ΑΟΚ, ζητώντας οι 
παραγωγοί να έχουν στραµµένη την προσοχή 
τους περισσότερο στη δράση της δεύτερης 
γενιάς του πράσινου σκουληκιού Ιούλιο και 
Αύγουστο.  Υπενθυµίζεται επίσης η τεράστια 
σηµασία των ωφέλιµων εντόµων. Οι γεωπόνοι 
ζητούν οι παραγωγοί να µην πανικοβάλλονται 
στην πρώτη θέα της προσβολής, αλλά να 
παρακολουθούν την εξέλιξή της, να έχουν 
επίγνωση του ανταγωνισµού, µεταξύ επιβλαβών 
και ωφέλιµων εντόµων, που διαδραµατίζεται 
µέσα στο χωράφι τους και να προχωρούν σε 
χηµική καταπολέµηση µόνο όταν η προσβολή 
έχει υπερβεί το οικονοµικό επίπεδο (όταν, 
δηλαδή, η ζηµιά είναι µεγαλύτερη από το κόστος 
και τις συνέπειες του ψεκασµού).

Από την σπορά µέχρι τέλος Ιουλίου
Η βασική επιδίωξη είναι να αποφύγουµε τους 
αχρείαστους ψεκασµούς, ώστε να «γεµίσουµε» 
τα χωράφια µας µε ωφέλιµα έντοµα, που 
είναι τόσο πολύτιµα για την αντιµετώπιση 
των εχθρών του βαµβακιού και, ιδίως, του 
σηµαντικότερου, του πράσινου σκουληκιού.
■ Ξεκινώντας από τη σπορά, δεν είναι, πλέον, 
δυνατή η χρησιµοποίηση βαµβακοσπόρου 
επενδυµένου µε εντοµοκτόνα, που 
εξασφάλιζαν προστασία από το σιδηροσκώληκα 
αλλά και το θρίπα (νταµάρι), στην πρώτη 
περίοδο ανάπτυξης των βαµβακοφύτων. 
Τα κοκκώδη εντοµοκτόνα που µπορούν να 
εφαρµοστούν, παρέχουν προστασία µόνο από 
το σιδηροσκώληκα. Οι παραγωγοί πρέπει να 
ξέρουν, όµως, ότι ο θρίπας δεν είναι σηµαντικός 
εχθρός (ψυχολογικού χαρακτήρα είναι η 
ανησυχία που προκαλεί) και τα φυτά γρήγορα 
ξεπερνούν τις συνέπειες της προσβολής του. 
■ Στη συνέχεια έρχεται ο Ιούνιος, κατά τον οποίο 

γίνεται η εγκατάσταση και ο πολλαπλασιασµός 
των ωφέλιµων εντόµων. Στις αρχές του 
µήνα, τα ωφέλιµα έντοµα (πασχαλίτσες κ.α.) 
εγκαταλείπουν τα σταροχώραφα που ξεραίνονται 
και µετακινούνται στις βαµβακοφυτείες. Ο 
µήνας αυτός συµπίπτει και µε την περίοδο της 
έντονης αναπαραγωγής τους. Αποφεύγοντας 
τους ψεκασµούς, θα δώσουµε την ευκαιρία 
στα ωφέλιµα έντοµα να εγκατασταθούν και να 
πολλαπλασιαστούν απρόσκοπτα. Βάζουµε έτσι 
το βασικό θεµέλιο για να εξελιχθούν ευνοϊκά 
τα πράγµατα, αφού τα ωφέλιµα έντοµα µε την 
δράση τους, στις περισσότερες περιπτώσεις, δεν 
θα επιτρέψουν στους εχθρούς του βαµβακιού να 
εµφανίσουν έξαρση. 
■ Τον Ιούλιο εµφανίζονται, βασικά, δύο εχθροί 
του βαµβακιού: Ο τετράνυχος και το πράσινο 
σκουλήκι (α΄γενιά). α) Τετράνυχος: Η προσβολή 
του ξεκινά, συνήθως, από τις άκρες των 
χωραφιών, όπου και ξεχειµωνιάζει. Ευνοείται 
από ζεστό και ξερό καιρό και εµφανίζει έξαρση 
στο διάστηµα από τις αρχές Ιουλίου µέχρι τα 
µέσα Αυγούστου. Προσβάλλει ευκολότερα 
φυτά εξασθενηµένα από διάφορες αιτίες 
(νεροκρατήµατα, κακή ανάπτυξη, δίψα κ.λ.π.). 
Μόλις διαπιστώσουµε σοβαρή προσβολή, 
πρέπει άµεσα να ψεκάσουµε µε ακαρεοκτόνα. 
Αν η προσβολή είναι περιορισµένη στις άκρες, 
ψεκάζουµε µόνο περιφερειακά το χωράφι.  Αν 
η προσβολή προχωρήσει στο εσωτερικό της 
φυτείας ή εξ αρχής εκδηλώθηκε διάσπαρτα 
στο εσωτερικό της, κάνουµε γενικό ψεκασµό. 
Ευτυχώς, τα ακαρεοκτόνα βλάπτουν, αλλά δεν 
εξολοθρεύουν εντελώς τα ωφέλιµα έντοµα. 
Η πρώτη γενιά του πράσινου σκουληκιού, 
εµφανίζεται στα τέλη Ιουνίου µέχρι 15 Ιουλίου.. 
∆εν κάνει σχεδόν ποτέ σοβαρές ζηµιές και, 
έχοντας το νου µας στα ωφέλιµα έντοµα, 
αποφεύγουµε την χηµική καταπολέµηση. Οι 
όποιες, µικρές ζηµιές αναπληρώνονται πολύ 
γρήγορα (κάθε 3 µέρες βγαίνει ένα νέο χτένι).

ΕΤΗΣΙΟΙ ΕΧΘΡΟΙ
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

ΒΑΜΒΑΚΟΣ

ΣΙ∆ΗΡΟΣΚΩΛΗΚΑΣ

Τέλη Μαΐου
µε µέσα Ιουνίου

ΘΡΙΠΑΣ

ΠΡΑΣΙΝΟ
ΣΚΟΥΛΗΚΙ (β΄γενιά)

Μέσα µε τέλη 
Ιουνίου 

ΤΕΤΡΑΝΥΧΟΣ

Aρχές Ιουλίου
µε µέσα Αυγούστου

Τέλη Ιουλίου µε
τέλη Αυγούστου

TOY ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ &  
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  

SYNGENTA HELLAS 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΕΣΥΦ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΟΝΤΙΚΑΣ
V
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ΣΕ ∆ΕΝ∆ΡΑ ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΑ   
ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ,
ΑΡΟΤΡΑΙΑ, ΙΣΑ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΕΙΝΑΣΟΥΜΕ
> Ισορροπία είναι, σύµφωνα µε τον Γιώργο Ποντίκα, η λέξη-κλειδί για να µη χαθεί η Πράσινη Μετάβαση,  
στη σωστή ταχύτητα τοποθετεί το στόχο της βιωσιµότητας για την αγροτική παραγωγή το Όραµα Χάνσεν   
 
> Η χρήση των drones προϋποθέτει νέα προϊόντα φυτοπροστασίας µε την κατάλληλη συνταγή εφαρµογής   

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟ

Tαξίδι στα σύνθετα µονοπάτια της 
φυτοπροστασίας θα µπορούσε να χαρακτηριστεί 
η εφ’ όλης της ύλης συζήτηση µε τον Γιώργο 
Ποντίκα, πρόεδρο και διευθύνοντα σύµβουλο της 
Syngenta Hellas αλλά και πρόεδρο του Ελληνικού 
Συνδέσµου Φυτοπροστασίας. Ο άνθρωπος που 
µετράει 36 χρόνια παρουσίας στην πρώτη γραµµή 
του κλάδου, έχοντας ξεκινήσει από την Ciba Geigy, 
έφτασε να ηγείται τα τελευταία χρόνια της Syngenta 
Hellas χωρίς ο ίδιος να έχει αλλάξει εταιρεία. Ήταν 
οι εξαγορές και συγχωνεύσεις εταιρειών και γενικά 
η πορεία συγκέντρωσης του κλάδου που όρισε τα 
πράγµατα και επέδρασε στην καριέρα του.    
Την ίδια στιγµή, όπως ο ίδιος τονίζει, ήταν αυτή η 
πορεία που «γέµισε και την καρδιά και το µυαλό», 
προσφέροντας εµπειρίες και συγκινήσεις.  
Για τον Γιώργο Ποντίκα, η ουσία είναι να 
προχωράει κανείς χτίζοντας γέφυρες, κάτι 
που ισχύει τόσο και για την πολυσυζητηµένη 
Πράσινη Μετάβαση, η οποία, κατά τη γνώµη 
του, µε το Όραµα Χάνσεν, µπαίνει πλέον σε 
σωστές ράγες, Όσο και για την ανάπτυξη των 
βιοφυτοπροστατευτικών, µοιάζει να έχει ακόµα 
πολύ δρόµο. Τέλος, για τη χρήση των drones στη 
φυτοπροστασία, όπως λέει, πέραν της τεχνολογικής 
ανάπτυξης και αδειοδότησης πτήσης των µη 
επανδρωµένων αεροσκαφών, απαιτείται η έγκριση 
σκευασµάτων προσαρµοσµένων σε αυτό το σκοπό.

Ένας γεωπόνος από τη Φωκίδα, που γίνεται 
«φαρµακάς» και φτάνει στην κορυφή µιας από τις 
µεγαλύτερες εταιρείες του χώρου παγκοσµίως. 
Μπορούµε  να ταξιδέψουµε λίγο σ’ αυτή την πορεία;
Ξεκίνησα µε µια πρόταση εργασίας, στην οποία 
τότε, θυµάµαι, πάρα πολλοί συνάδελφοι δεν 
πήγαιναν. Μια εταιρεία (η τότε Ciba Geigy) µου 
ζήτησε να πάω να κάνω διαφήµιση προϊόντων 
φυτοπροστασίας στον Έβρο, στο Νευροκόπι, 
στην Κοµοτηνή, στην Ξάνθη και στην Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη. Για µένα ήταν ένα 
ξεκίνηµα και δέχτηκα την πρόκληση. Έπειτα, 
ξετυλίχθηκε σιγά σιγά όλο αυτό το κουβάρι και 
η µία πρόκληση διαδεχόταν την άλλη. Οπότε, µια 
συµβουλή προς τα παιδιά σήµερα είναι: Ξεκίνα, 
άνοιξε την πρώτη πόρτα που θα βρεις µπροστά 
σου και από εκεί και µετά, βήµα βήµα, χτίσε την 
καριέρα σου και την πορεία σου. 

Όταν η Giba Geigy συγχωνεύεται µε τη Sandoz 
και δηµιουργείται η Novartis...
Σαν Νovartis, αρκετά νωρίς στην καριέρα µου, 
µόλις στα 35 µου έτη, µού παρουσιάστηκε µια 
ακόµη πρόκληση, να τρέξω ένα τµήµα µε µια µικρή 
οµάδα και ένα σηµαντικό τζίρο και µερίδιο αγοράς 
στην αγορά των υβριδίων καλαµποκιού.

Και η Novartis έγινε Syngenta στην πορεία. 
Η Novartis ήταν ένα ταξίδι πάρα πολύ σηµαντικό 
για µένα, το οποίο κράτησε περίπου τρία χρόνια 
και από το 2001 σαν Syngenta ξεκινώ πάλι µε τις 

ίδιες αρµοδιότητες και ρόλο ως επικεφαλής του 
τµήµατος σπόρων. 

∆ηλαδή, ο Γιώργος Ποντίκας δεν άλλαξε ποτέ 
εταιρεία, αυτές αλλάξανε.
Ακριβώς. Εγώ έµεινα πιστός αυτά τα 36 χρόνια 
στην ίδια εταιρεία, η οποία άλλαζε όµως µέσα 
από τις συγχωνεύσεις. Βέβαια, η Syngenta τώρα 
κλείνει 25 χρόνια. Είναι το µεγαλύτερο ταξίδι από 
πλευράς ενός µεγάλου σήµατος για τη γεωργία σε 
παγκόσµιο επίπεδο. Για µένα προσωπικά ήρθαν 
πολλές ακόµη προκλήσεις και το 2020 πλέον τα 
αναλαµβάνω όλα σαν Πρόεδρος και ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος της εταιρείας. Ταυτόχρονα, µε µια 
σύνδεση µε το χώρο διαφορετική, επειδή από 
µικρός ήθελα να εµπλέκοµαι µε τα κοινά και να 
βοηθάω να προχωράνε τα πράγµατα µπροστά,  
ανέλαβα και την προεδρία του ΕΣΥΦ, η οποία 
είναι επίσης µια µεγάλη πρόκληση και καταβάλλω 
και προσωπικά µεγάλη προσπάθεια στο να 
προχωρήσουµε µπροστά και να καταλάβει ο 
κόσµος τι σηµαίνει φυτοπροστασία.

Πού βρίσκεται, λοιπόν, ο κλάδος της 
φυτοπροστασίας σήµερα; Σίγουρα βιώνει µια 
µετάβαση, έτσι δεν είναι;
Είναι µια µετάβαση και µια ιδιαίτερη περίοδος. 
Μετά από τη διετία 2021-2022 µε την περίοδο 
του covid, όπου είχαµε µια σηµαντική ανάπτυξη 
σε παγκόσµιο επίπεδο,  τα δύο τελευταία χρόνια 
έχουµε µια µεγάλη πτώση. ∆ιαβάζοντας κάποια 
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στατιστικά έχουµε και µια µεγάλη πτώση των 
όγκων των φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε 
επίπεδο Ευρώπης, η οποία για δύο αλλεπάλληλες 
χρονιές ήταν διψήφια. Ζητούµενο µε την έννοια του 
Green Deal, αλλά ταυτόχρονα και ένα ερωτηµατικό 
το ότι πάρα πολλά προϊόντα χάνονται από την 
εργαλειοθήκη που έχει ο παραγωγός για να 
αντιµετωπίσει «εχθρούς».

Βλέπουµε τις συνέπειες αυτής της έλλειψης 
προϊόντων στο παραγωγικό αποτέλεσµα;
Νοµίζω πως, αν διαβάσουµε το περίφηµο Όραµα, 
το οποίο βγήκε την τελευταία βδοµάδα του 
Φλεβάρη αν θυµάµαι καλά, καταλαβαίνουµε ότι η 
ΕΕ έχει αρχίσει να προβληµατίζεται. Βγήκαν κάποια 
πράγµατα µε το Green Deal για µείωση προϊόντων 
φυτοπροστασίας κ.λπ., τα οποία θα έλεγα ότι 
πήγαιναν σε σωστή κατεύθυνση, όµως γίνανε 
χωρίς να υπάρχουν µελέτες. Το παραδέχθηκε 
νοµίζω και ίδια η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. 
Τώρα λοιπόν βλέπουµε ότι σε αυτό το νέο Όραµα 
στην κορυφή των προτεραιοτήτων, που έτσι θα 
έπρεπε να είναι, µπαίνει ότι η γεωργία είναι ένας 
στρατηγικός τοµέας για την Ευρώπη, διότι χωρίς 
τροφή δεν υπάρχουν όλα τα υπόλοιπα στάδια µέσα 
από τη µεταποίηση. 

Είχαµε την εντύπωση πάντως ότι κάποια στιγµή 
προετοιµαστήκατε και εσείς οι εταιρείες, αλλά 
και οι εκµεταλλεύσεις, για τη µετάβαση. Τώρα 
έχουµε ένα φρένο. Τι από τα δύο θεωρείτε 
εσείς ότι πρέπει τελικά να επικρατήσει;
Για να το πω έτσι λίγο αυτοκινητιστικά, προσωπικά 
δεν είµαι ούτε υπέρ των µεγάλων ταχυτήτων, ότι 
δηλαδή πάµε να µειώσουµε 50%, να φύγουν τα 
φάρµακα -όπως λέγανε κάποιοι- µέχρι το 2030. 
Αυτό είναι ακραίο. Είναι σαν να τρέχω µε 200 και 

όταν πέσω πάνω σε έναν τοίχο, να αναρωτιέµαι 
γιατί τράκαρα. Από την άλλη το να λέµε ότι πάµε 
σιγά-σιγά επίσης είναι λάθος. Πρέπει να πάµε 
τη σωστή ταχύτητα και αυτή πιστεύω είναι ότι 
πρέπει να έχουµε βιωσιµότητα. Αυτό κάνουν 
και οι εταιρείες τώρα, δεν πάτησαν φρένο, αλλά 
συνεχίζουν. Οι εταιρείες µιλούσαν και µιλάνε για 
γέφυρες, κάτι που έχω πει κι εγώ πάρα πολλές 
φορές. ∆εν µπορούµε να πάµε σε µια πράσινη 
µετάβαση χωρίς γέφυρες γιατί µπορεί να πέσουµε. 
Επίσης στο νέο Όραµα λέει ότι οι νέοι θα πρέπει 
να ασχοληθούν µε τη γεωργία. Σαφώς και ισχύει 
αυτό. ∆εν µπορούµε να έχουµε γεωργία χωρίς 
νέους. Παράλληλα πρέπει να επιταχύνουµε την 
ανάπτυξη των βιολογικών προϊόντων, αυτών που 
ονοµάζουµε βιοφυτοπροστατευτικά, µε τα σωστά 
βήµατα, γιατί είναι περιορισµένα και έρχονται 
αργά. Τα άλλα είναι περισσότερα, αλλά φθίνουν 
και φεύγουν γρήγορα. Εδώ πρέπει να βρούµε την 
ισορροπία µας.

Τι τζίρο κάνουν τα φυτοπροστατευτικά 
στην Ελλάδα;
Τα φυτοπροστατευτικά, θα έλεγα, ότι δεν είναι µια 
πολύ µεγάλη αγορά στην Ελλάδα. Υπολογίζουµε ότι 
ο τζίρος της είναι γύρω στα 280 εκατοµµύρια. Με 
βάση τα στατιστικά που έχω, είναι πιθανώς ο µισός 
τζίρος απ’ ό,τι στα λιπάσµατα. Αυτό που νοµίζω ότι 
αξίζει να αναφέρω, λόγω και της εµπλοκής µου 
παλαιότερα σαν πρόεδρος στους σπόρους, είναι ότι 
στην Ελλάδα έχουµε µια αγορά σπόρων υψηλής 
αξίας, η οποία πρέπει να κρατήσει το επίπεδό της 
και να αυξήσει την αξία της.

Γιατί άκουµε γκρίνιες από τους αγρότες ότι τα 
φυτοπροστατευτικά είναι ακριβά στην Ελλάδα 
και τα βλέπουν αλλού σε χαµηλότερες τιµές;

Kαµιά φορά -και νοµίζω ότι είναι λίγο περίεργο- 
θα έλεγα ότι υπάρχουν εµµονές, όσον αφορά τα 
κοστολόγια. Εµείς σαν ΕΣΥΦ είχαµε κάνει µια πολύ 
καλή δουλειά χάρη στο know how που έχουν τα 
τµήµατα των εταιρειών. Τελικά, η φυτοπροστασία 
ξεκινάει από ένα 5-6% συµµετοχή στο κοστολόγιο 
και σε κάποιες καλλιέργειες δενδροκοµίας µε 
αρκετούς ψεκασµούς µπορεί να φτάσει και στο 15-
16%. Οι αγρότες, παρότι πληρώνουν 100 ευρώ το 
στρέµµα για τη γη, δεν το σκέφτονται. Πληρώνουν 
κάποια φορά 100 ευρώ για το νερό και πάλι δεν το 
σκέφτονται. Το κόστος της ενέργειας είναι επίσης 
τεράστιο. Αυτά είναι που θα πρέπει να φτιάξουµε 
σαν Ελλάδα. Σε κάποια προϊόντα φυτοπροστασίας 
µπορεί να είµαστε ακριβότεροι και σε κάποια άλλα 
πολύ φτηνότεροι. Η ελληνική αγορά µέσα από 
το σύστηµα των παράλληλων εξαγωγών, βγάζει 
προϊόντα και πουλάει προϊόντα σε άλλες χώρες. 

Την ίδια στιγµή όµως ακούµε κι από εσάς ένα 
παράπονο για τα λαθραία που έρχονται στην 
Ελλάδα και τα οποία δεν έχουν πιστοποιήσεις.
Αυτό είναι κάτι που απασχολεί και την Ελλάδα 
και την ΕΕ. Σκεφτείτε όλο το πλαίσιο του Green 
Deal, µέσω του οποίου κάποιοι θεωρούν ότι δεν 
θα έχουµε καθόλου χηµικά φυτοπροστατευτικά, 
και από την άλλη µεριά µε βάση τα στατιστικά της 
Europol, να έχουµε 15-18% παράνοµα, ακατάλληλα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα οποία εισέρχονται 
στην ελληνική και ευρωπαϊκή αγορά. Έχουµε κάνει 

«Με βάση αυτά τα οποία εγώ γνωρίζω, το τελευταίο 
νέο δραστικό στην ΕΕ ήρθε το 2019. Έξι χρόνια δεν 
υπάρχει νέο δραστικό» σηµειώνει ο Γιώργος Ποντίκας.
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πολύ µεγάλο αγώνα, και σαν εταιρεία. Έχουµε 
τρεις υποθέσεις στα δικαστήρια. ∆εν µπορείς να 
κάνεις κάτι άλλο παρά να κυνηγάς αυτούς που 
δηλητηριάζουν το πιάτο του αγρότη. Όταν µιλάµε 
για τον αγρότη, το µήνυµα που θέλω να µεταφέρω 
είναι ότι αυτός µπορεί να σταµατήσει την είσοδο 
παράνοµων προϊόντων στην Ελλάδα. Θα πρέπει να 
είναι ενηµερωµένος, να έχει τη γνώση και να µην 
αγοράζει παράνοµα, γιατί αυτά θα µπουν στο πιάτο 
µας. Το λέω αυτό γιατί όσα κυκλοφορούν νόµιµα 
είναι ελεγµένα, έχουν τις ετικέτες τους.

Υπάρχει ακόµα ένα θέµα που απασχολεί αυτή 
τη στιγµή την αγορά και τον κλάδο, το οποίο 
είναι η υπόθεση των drones.
Ο ψεκασµός φυτοπροστατευτικών προϊόντων µε 
drones είναι παράνοµος στην ΕΕ και στην Ελλάδα. 
Εµείς σαν ΕΣΥΦ θα στείλουµε επιστολή στο 
υπουργείο ώστε να δουλέψουµε ένα πλαίσιο µε 
το οποίο να γνωρίζουµε πού, πότε και γιατί πρέπει 
να κάνουµε ψεκασµούς µε drones. Θα πρέπει να 
εξασφαλίσουµε ότι το drone είναι αδειοδοτηµένο 
και πετάει µε σχέδιο πτήσης και δεύτερον ότι 
εντάσσεται σε ένα πλαίσιο για να µπορεί να ψεκάζει 
φυτοπροστατευτικά, το οποίο είναι αδειοδοτηµένο. 

Άρα δεν είναι µόνο η άδεια πτήσης των drones 
αλλά και το να είναι έτοιµα τα κατάλληλα 
σκευάσµατα µε το αρµόδιο συνταγολόγιο για να 
εφαρµόζονται σωστά;
Θα πάρει χρόνο αυτό. Πρόσφατα, είχαµε µια 
έγκριση για drone στην Ευρώπη, νοµίζω ότι ήταν 
στην Ουγγαρία. Ξέρουµε όλοι ότι το κανονιστικό 
πλαίσιο στην Ευρώπη, αλλά και η δουλειά που 
χρειάζονται οι εταιρείες R&D για να έχουν όλα 
αυτά τα formulations για εφαρµογές µε drones 
χρειάζεται χρόνο. Άρα, στο µεσοδιάστηµα, όπως 
έκαναν κάποιες χώρες σαν τη Γαλλία, µπορούµε να 
πούµε ότι κάνω τον ψεκασµό σε εδάφη επικλινή 
και δύσκολα προσβάσιµα ή θα µπορούσε να 
επιτρέπεται ο ψεκασµός για προϊόντα βιολογικής 
προέλευσης ή κάποια άλλα. 

Ισχύει το ίδιο και µε τα προϊόντα θρέψης;
Τα προϊόντα θρέψης απ’ όσο γνωρίζω µπορούν 
να εφαρµοστούν µε τα drones χωρίς προβλήµατα. 
Ακόµα µπορεί να πετάξει ένα drone µε 
αδειοδότηση για να κάνει χαρτογράφηση, κάτι 
το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Υπάρχουν 
επίσης πάρα πολλές ακόµα ψηφιακές εφαρµογές, 
όπου δουλεύουν αυτήν τη στιγµή οι εταιρείες, οι 
οποίες θα βελτιώσουν την παραγωγικότητα και θα 
µειώσουν το κόστος του παραγωγού.

Σε σχέση µε το θεσµικό πλαίσιο, αλλά και 
µε την ανταπόκριση της διοίκησης στα 
θέµατα που τίθενται κατά καιρούς σε σχέση 

µε την κυκλοφορία κάποιων προϊόντων 
φυτοπροστασίας είστε ευχαριστηµένος; 
Νοµίζω ότι είµαστε από τις χώρες στις οποίες 
τόσο µε τη ∆ιεύθυνση Φυτοπροστασίας του 
υπουργείου, αλλά και µε το Μπενάκειο Ινστιτούτο, 
το οποίο είναι αρµόδιο για τις εγκρίσεις, υπάρχει 
καλή συνεργασία για να προχωρήσουµε µπροστά 
και να ανταλλάξουµε απόψεις. Να σκεφτούµε ότι 
µε βάση αυτά τα οποία εγώ γνωρίζω, το τελευταίο 
νέο δραστικό στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήρθε το 
2019. Έξι χρόνια δεν υπάρχει νέο δραστικό. Αυτή 
τη στιγµή οι άνθρωποι που δουλεύουν στην 
ανάπτυξη προϊόντων βλέποντας το χρονοβόρο 
πλαίσιο, ενδεχοµένως να αποφασίσουν να 
σταµατήσουν κάποια πρότζεκτ. 

Η έρευνα απαιτεί τεράστιο κόστος και είναι 
αµφίβολο αν τελικά θα δοθεί η έγκριση;
Τα προγράµµατα έρευνας και ανάπτυξης των 
εταιρειών φυτοπροστασίας απαιτούν περίπου 
10% του τζίρου, οπότε κάποια δισεκατοµµύρια 
δαπανούνται στον τοµέα αυτό. Αυτά πρέπει 
να πιάσουν τόπο, µε την έννοια ότι πρέπει 
να γίνουν πωλήσεις. ∆εν είναι ιδρύµατα που 
χρηµατοδοτούνται από κρατικούς φορείς. Πολλές 
λύσεις των βιολογικών δείχνουν να είναι πάρα 
πολύ καλές, ωστόσο στην καλύτερη περίπτωση 
θα φτάσουν, ειδικά τα βιοφυτοπροστατευτικά, 
στο χειρότερο αποτέλεσµα ενός χηµικού, όσον 
αφορά την αποτελεσµατικότητα και τον έλεγχο των 
ζιζανίων-ασθενειών. Χρειάζονται και θα χρειαστούν 
περισσότερα στο µέλλον. Αναπτύσσονται αργά, και 
αυτήν τη στιγµή τα περισσότερα από αυτά έρχονται 
στο τραπέζι µέσα από εξαγορές.

Πώς εξηγείται η συνεχής συγκέντρωση των 
προϊόντων σε όλο και λιγότερες εταιρείες;
Επειδή το έχω ζήσει σε µια πορεία 35-36 χρόνων, 
πρέπει να σκεφτούµε πώς είναι το παγκόσµιο 
οικονοµικό γίγνεσθαι. Αρκεί να σκεφτούµε ότι 
φτάνει µόνο µια δήλωση κάποιου πολιτικού για να 
ανεβοκατεβάσει τα χρηµατιστήρια. Από την άλλη 
κάθε εταιρεία που είναι στις αγορές, πρέπει να 
δείξει τι θα κάνει σ’ αυτές. Για να µπορέσω, λοιπόν, 
να έχω τα προϊόντα που απαιτούνται για έρευνα 
και ανάπτυξη, και δεδοµένων των καταστάσεων 
πολλών προϊόντων που αποσύρονται, έχουµε την 
συνένωση εταιρειών. 

Πρέπει να είµαι µεγάλος, δηλαδή, και να 
απευθύνοµαι σε µια µεγάλη αγορά.
Ακριβώς. Αν µε ρωτήσεις τώρα τι σκέφτοµαι για 
την Ελλάδα για τα επόµενα χρόνια, είµαι υπέρ του 
διπλού µοντέλου, δηλαδή από τη µια µεριά να 
φτιάξω µεγέθη και από την άλλη να κρατήσω τον 
αγροτικό κοινωνικό ιστό. ∆εν µπορώ να φανταστώ 
στη Λάρισα και στη Θεσσαλία, ότι µετά από όλα 

V

Ο νέος που θα µπει στη 
γεωργία πρέπει να δει τα λάθη 
που έκανε ο πατέρας του, να 
τα διορθώσει και να δει πού 
θα πάει αύριο τη γεωργία και 
τι θα πρέπει να αλλάξει αυτός. 
Μιλάω όχι µόνο τεχνικά, όσον 
αφορά το τι έχει στα χέρια του: 
Κεφάλαια, µηχανήµατα, γη, το 
soware το οποίο πρέπει να 
αλλάξει για να πάµε µπροστά
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αυτά που συνέβησαν, οι παραγωγοί των προϊόντων 
µας θα είναι σε κάποια funds, σε κάποιες µεγάλες 
εταιρείες οι οποίες θα κάνουν από θερµοκήπια 
µέχρι µήλα, αχλάδια κ.λπ. και θα είναι µόνο οι 
µεγάλοι, και όλοι αυτοί οι παραγωγοί θα είναι 
εργάτες γης, είτε θα πάνε να κάτσουν στη Λάρισα. 
Να κάνουν τι; Άρα πρέπει να κάνεις και τα δύο. Η 
ισορροπία του αγροτικού κοινωνικού ιστού βοηθάει 
στο να χτιστούν και κάποια µεγέθη τα οποία θα είναι 
ανταγωνιστικά.

Αυτό τον καιρό βλέπουµε τα πράγµατα να 
κινούνται µε µια ταχύτητα, αλλά και λίγο 
ανορθόδοξα. Χωρίς να ξέρουµε δηλαδή σε ποιο 
µοντέλο κινούµαστε.
Πάντοτε υπάρχει αυτή η αίσθηση. Όλα αυτά τα 
χρόνια αυτό που νοµίζω ότι λείπει στην Ελλάδα είναι 
ο έγκαιρος και σωστός διάλογος, χωρίς να κοιτάει 
ο καθένας τα προσωπικά, εταιρικά, υπουργικά ή 
συνεταιριστικά του συµφέροντα. Πρέπει να κοιτάµε 
τη µεγάλη εικόνα και αυτή είναι η γεωργία. Πρέπει 
να κάτσουµε όλοι µαζί να κάνουµε κατάθεση ιδεών 
µε έγγραφα για το αύριο της ελληνικής γεωργίας. 
Όλοι µιλάνε για στρατηγική, αλλά, για να φτάσω 
εκεί, πρέπει πρώτα να περάσω από τους στόχους. 
Αφού αναλύσουµε λοιπόν το περιβάλλον που 
έχουµε στην Ελλάδα, το αποτύπωµά µας, το πού 
θέλουµε να πάµε και θέσουµε τους στόχους µας, 
µετά θα δούµε µε ποια στρατηγική θα µπορέσουµε 
να πάµε εκεί πέρα. Αυτό λείπει δυστυχώς. Θα 
πρέπει όποιος πάει στο ΥπΑΑΤ -και αυτό είναι κάτι 
που ευχήθηκα και στον κ. Τσιάρα- να µείνει και να 
δουλέψει εκεί. Θα πρέπει να υπάρχει συνέχεια, και 
αυτή εξασφαλίζεται και µε τα άτοµα. Αν η εταιρεία 
µου άλλαζε κάθε χρόνο διευθύνοντα σύµβουλο, 
δεν ξέρω πώς θα µπορούσε να έχει την ανάπτυξη 
που έχει τώρα. Πρέπει να έχεις µια θητεία και να 

κάτσεις κάποιο χρόνο να το οργανώσεις µε τους 
ανθρώπους σου. ∆εν γίνεται διαφορετικά.

Μήπως έχουµε επαναπαυτεί και περισσότερο 
απ’ όσο πρέπει στην Κοινή Αγροτική Πολιτική;
Φτάσαµε να υιοθετήσουµε την άποψη ότι οι 
επιδοτήσεις είναι ευχή και κατάρα. ∆εν πρέπει να 
είναι έτσι τα πράγµατα γιατί οι επιδοτήσεις είναι 
ευχή, και δεν µπορώ να φανταστώ την Ελλάδα 
χωρίς όλα αυτά τα δισεκατοµµύρια που έχουν 
έρθει όλα αυτά τα χρόνια. Το ερώτηµα είναι αν 
αυτά χρησιµοποιήθηκαν σωστά, τόσο στο κοµµάτι 
των υποδοµών µε επιδοτήσεις για να έχουµε 
εξοπλισµούς, οι οποίες δυστυχώς γίνονται όχι 
µε σχέδιο το που θέλει να πάει µια αγροτική 
επιχείρηση, αλλά µε γνώµονα ότι θέλω να πάρω 
ένα τρακτέρ, ένα drone ή οτιδήποτε άλλο, κάτι 
το οποίο πρέπει να αλλάξει, όσο και στα βασικά 
θέµατα µέσα από την ΚΑΠ, για παράδειγµα µέσα 
από τα eco schemes. Όπως είχατε γράψει και στην 
Agrenda και το έχω κρατήσει και σε φωτογραφία, 
γιατί ήταν πάρα πολύ ωραίο, έχουµε 10-12 δράσεις 
στα eco schemes, επί 10-12 υποδράσεις ας πούµε 
φτάνουµε στα 140 διαφορετικά eco schemes. 
Αυτή τη στιγµή, άµα θες να πάρεις επιδοτήσεις, 
θα πρέπει να πας σε ένα γραφείο να σου κάνει 
τον άριστο δυνατό σχεδιασµό, για να µπορέσεις 
να αριστοποιήσεις το τι θα πάρεις. Αυτός είναι ο 
στόχος; Αλλού στοχεύουν αυτές οι επιδοτήσεις. Σε 
ένα τέτοιο πλαίσιο επιδοτήσεων έχουµε δύο πάρα 
πολύ βασικά κοµµάτια, τα οποία τυχαίνει να τα 
έχουµε δουλέψει και σαν εταιρεία και στον ΕΣΥΦ 
µε άλλες εταιρείες. Το ένα κοµµάτι έχει να κάνει 
µε το περιβάλλον και τη δηµιουργία ζωνών για να 
πάνε τα ωφέλιµα έντοµα. Ξέρετε να το εφάρµοσε 
κανένας αυτό; Έχει χαµηλή επιδότηση και δεν 
είναι ελκυστικό. Έχουµε ένα πάρα πολύ ωραίο 

µηχάνηµα, το οποίο το συναρµολογείς και το βάζεις 
στο χωράφι σου, ούτως ώστε όταν τελειώσει ο 
ψεκασµός να πας να καθαρίσεις το ψεκαστικό σου 
µε ορθό περιβαλλοντικά τρόπο. Παρόλα αυτά, δεν 
έχουµε δώσει ούτε ένα κοµµάτι από τα δέκα που 
φέραµε. Παρότι έχει επιδότηση και κοστίζει 5-6 
χιλιάδες ευρώ, το drone 70 χιλιάδες, οι παραγωγοί 
προτιµούν το δεύτερο. Το µηχάνηµά µας θα σώσει 
το περιβάλλον άµεσα, γιατί τα λύµατα δεν θα τα 
ρίξεις στο χωράφι, εκεί που ψεκάζεις και είναι 
υδρορροές. Θα πας να το καθαρίσεις και θα φύγει 
χωρίς καµιά περιβαλλοντική επιβάρυνση, όµως 
όπως είπα και πριν τα drones είναι πιο ελκυστικά. 
Η βιοµηχανία τρέχει δύο πολύ µεγάλα projects σαν 
ΕΣΥΦ. Το ένα έχει να κάνει µε το κλειστό σύστηµα 
µεταφοράς. Ήδη βγαίνουν µπουκάλια που σαν 
παραγωγός θα τα εφαρµόσεις στο ψεκαστικό σου 
και δεν θα έχεις καµία επαφή µε το σκεύασµα. 
Αυτό απαιτεί έναν προσαρµογέα στο µηχάνηµα που 
κοστίζει επίσης 5-6 χιλιάδες ευρώ. Για να δούµε 
πόσοι θα πάνε να το αγοράσουν; Μέσω αυτού 
οι αγρότες προστατεύουν την υγεία τους, αφού 
ξεπλένεται κατευθείαν και πάει για ανακύκλωση, 
όµως για να δούµε θα το αγοράσουν ή θα πάµε 
πάλι σε µετατροπή µιας καλλιέργειας σε άλλη.

Μιλάµε συχνά στην Agrenda για τη διαρροή 
που υπάρχει στους κοινοτικούς πόρους για 
τη γεωργία και στις ενδιάµεσες κατηγορίες 
υπηρεσιών που αναπτύσσονται και που τελικά 
αποσπούν µεγάλο µέρος των επιδοτήσεων.
Είναι µεγάλο ζήτηµα, γιατί το return on investment, 
δηλαδή το πόσα λεφτά έβαλε και πόσα θα πάρει 
πίσω από µια καλλιέργεια, είναι κάτι το πάρα πολύ 
σηµαντικό για έναν παραγωγό.

Έχοντας µια εµπειρία πολλών ετών, αν ο 
Γιώργος Ποντίκας ήταν υπουργός Γεωργίας, τι 
θα έθετε ως προτεραιότητα;
∆εν είναι στις προσωπικές µου φιλοδοξίες, 
γιατί, αν το επιθυµούσα, θα είχα ασχοληθεί µε 
τον πολιτικό στίβο, όχι τον επιχειρηµατικό. Αλλά 
νοµίζω ότι, όπως και σε µια εταιρεία, έτσι και σε 
µια τέτοια θέση, δεν αρκεί η δουλειά του ενός. 
Ο κάθε υπουργός πρέπει να είναι αυτός που θα 
παρακινήσει, θα διαλέξει µε ποιους θα µιλήσει 
ούτως ώστε να πάει τη γεωργία µπροστά. Τώρα 
σκέφτοµαι πόσο χρειάζεται ένας υπουργός να βάλει 
µια υπογραφή για να ολοκληρωθεί ένα πλαίσιο για 
την ανακύκλωση κενών συσκευασιών. Όλοι αυτοί 
οι παραγωγοί παίρνουν ένα σωρό λεφτά για eco 
schemes και πετάνε ή καίνε το µπουκάλι. Εµείς, 13 
εταιρείες έχουµε φτιάξει την Κύκλος ΑΕ εδώ και 
τέσσερα χρόνια, και περιµένουµε να υπογραφεί µια 
υπουργική απόφαση για το πώς θα µαζεύουµε τα 
κενά από τα χωράφια για να ανακυκλωθούν. ∆εν 
χρειάζεται να πάω εγώ να γίνω υπουργός για να 

«Η Syngenta κλείνει 25 χρόνια και είναι το µεγαλύτερο ταξίδι από πλευράς ενός µεγάλου σήµατος για τη γεωργία σε διεθνές 
επίπεδο. Από το 2020 έχω αναλάβει Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος της Syngenta Hellas» σηµειώνει ο Γ. Ποντίκας.
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γίνει αυτό, και εσείς σαν δηµοσιογράφος µε την 
εµπειρία που έχετε θα το κάνειτε την επόµενη 
µέρα. ∆εν χρειάζεται να κολλάµε στα βασικά. 
Χρειάζεται πολιτική βούληση και τελειώνει άµεσα.

Πού έχει µείνει αυτό το θέµα τώρα;
Έχει µείνει στο να υπογραφεί µια ΚΥΑ σχετικά µε 
το πώς θα µαζεύονται αυτά τα κενά, ούτως ώστε 
να µπορέσουµε να λειτουργήσουµε σαν Κύκλος 
ΑΕ αυτό το σύστηµα ανακύκλωσης έτσι ώστε για 
τον παραγωγό που έχει την υποχρέωση να τα 
παραδώσει στο κατάστηµα γεωργικών εφοδίων, 
να πάει ο δικός µας εργολάβος που θα αναλάβει να 
τα µαζέψει, να τα πάει στο κέντρο διαλογής και από 
εκεί και µετά να γίνουν ανακύκλωση, τα οποία θα 
χρησιµοποιηθούν για σωλήνες αποχέτευσης. 

Υπάρχει και µια αντίδραση από τα καταστήµατα;
Είναι όλοι συνάδελφοι. Είµαστε τόσα χρόνια µαζί 
και τους αγαπάω. Η έκκληση είναι η εξής. Θα 
πω για ακόµα µια φορά ότι, όταν ο παραγωγός 
αντιµετωπίζει χίλια προβλήµατα και πάει να 
τραβήξει το µαγαζί κάτω, µας τραβάει κι εµάς κάτω. 
∆εν πρέπει να πάµε όλοι κάτω, αντιθέτως πρέπει 
να πιάσουµε τον παραγωγό και να τον ανεβάσουµε 
πάνω. Θεωρώ ότι κάθε υπεύθυνος συνάδελφος, 
όπως και εµείς σαν εταιρείες, έχουµε ξοδέψει 

τεράστια ποσά, πολύ περισσότερα απ’ ό,τι δίνουµε 
σήµερα για ανακύκλωση, πρέπει να αναλάβει χωρίς 
κανένα δικό του έξοδο το να είναι σηµείο συλλογής. 
Έχουµε την ίδια ακριβώς προσέγγιση που είδαµε 
στη Γαλλία πριν κάποια χρόνια και εκεί υπήρχαν 
αυτές οι αντιδράσεις. Για να έχεις κατάστηµα 
γεωργικών εφοδίων στη Γαλλία, πρέπει να έχεις 
δηλώσει πού κάνεις ανακύκλωση.

Από πού θα έρθει η αναγέννηση της ελληνικής 
γεωργίας. Θα έρθει από τις εταιρείες των 
εισροών, από την πολιτεία, από τις υπηρεσίες 
και τους συµβούλους, που γίνονται όλο και 
περισσότεροι, ή από τους ίδιους τους αγρότες 
και την ιδιωτική πρωτοβουλία;
Η απάντηση είναι από όλους αυτούς. Αν µιλάµε 
για τεχνολογία, αυτήν σίγουρα την τρέχουν 
οι εταιρείες βλέποντας την επόµενη µέρα. Η 
τεχνολογία όµως θέλει και κανονιστικό πλαίσιο. 
Πολλές φορές ζούµε αυτό τον κακό συγχρονισµό 
ανάµεσα στο ότι προχωράει η τεχνολογία αλλά 
λείπει το πλαίσιο. Ας δουλέψουµε µαζί, ώστε να 
µην έχουµε κενά όπως στα drones. Η τεχνολογία 
έχει δώσει τα drones, αλλά λείπει το πλαίσιο. 
Αυτά τα δύο πρέπει να πηγαίνουν µαζί. Αν δεν 
συµβαδίζουν, δεν µπορούµε να πάµε στην επόµενη 
µέρα. Σίγουρα πρέπει να αλλάξει και η νοοτροπία 

των παραγωγών. Πρέπει να αλλάξει ειδικά στις 
µεγάλες καλλιέργειες που αντιµετωπίζουν πάρα 
πολλά προβλήµατα, λόγω του ότι δεν έχουµε το 
πολύ µεγάλο µέγεθος, και όταν πέφτουν οι τιµές, 
µας πάνε κάτω στενοχωριόµαστε, ενώ όταν πάνε 
πάνω, λέµε να βάλουµε όλοι καλαµπόκι. Πρέπει να 
υπάρχει µια ισορροπία, να βρούµε µεγέθη και αυτά 
θα µπορέσουν να µας χρηµατοδοτήσουν και να 
µας πάνε στην επόµενη µέρα. 

Αν θέλουµε να µιλήσουµε για καλλιέργειες, 
πού βλέπετε περισσότερο µέλλον;
Η Ελλάδα είναι ένας τόπος µε ωραίες συνθήκες, 
παρότι το κλίµα αλλάζει. Νοµίζω ότι το µέλλον 
είναι στο να έχουµε καλλιέργειες κηπευτικών και 
δέντρων, τα specialties, όπως λέµε, στα οποία 
µπορούµε να διεκδικήσουµε µε καλό προϊόν 
σταθερή αγορά, να έχουµε τους όγκους, να 
έχουµε συµβολαιακή γεωργία και να κρατάµε 
στις µεγάλες καλλιέργειες αυτό το οποίο είναι 
απαραίτητο να έχω σαν Ελλάδα. ∆εν θα πρέπει να 
πεινάσω επειδή δεν έχω καλαµπόκι ή βαµβάκι. Για 
µένα αυτή είναι η ισορροπία ανάµεσα στο τι πρέπει 
να είναι για τη χώρα µου για να έχω ασφάλεια σε 
αυτό που θα φάω και από την άλλη θα µου δώσει 
µέγεθος οικονοµικά και ανταγωνισµό στις αγορές 
του εξωτερικού.

«Θα αποσυρθώ όταν νιώσω  
ότι έχει διασφαλιστεί  
η επόµενη µέρα»

«Σίγουρα, όταν έχεις κάνει µια διαδροµή 35 -36 
χρόνων, είναι πολύ σηµαντικό όλα αυτά που 
έζησες να µπορέσεις να τα µεταδώσεις σε νέους 
ανθρώπους, ώστε να µπορέσουν να τρέξουν 
την επόµενη µέρα. Για το λόγο αυτό νοµίζω ότι 
οι συνάδελφοι, όπως οι δύο που γνωρίζουµε ότι 
ανακοίνωσαν πρόσφατα ότι αποχωρούν από τον 
χώρο, έκλεισαν έναν κύκλο. Όταν θα κλείσει ο 
κύκλος µου, θα πάρω κι εγώ την ίδια απόφαση. 
Πρέπει να φεύγουµε όταν είµαστε ψηλά, όπως 
γίνεται και στον αθλητισµό, και αυτό να µπορούµε 
να το µεταδώσουµε στους νέους ώστε να 
µπορέσουν να συνεχίσουν. Εποµένως, όταν έρθει η 
στιγµή που θα ξέρω ότι αυτό το οποίο τόσα χρόνια 
είχα στο µυαλό µου και στην καρδιά µου, και το 
έφτιαξα µε ανθρώπους της εταιρείας, αλλά και 
στον ΕΣΥΦ, ο οποίος είναι ένα συλλογικό όργανο 
και δίνω εξίσου µεγάλη βαρύτητα. Όταν η επόµενη 
µέρα έχει διασφαλιστεί, τότε θα αποσυρθώ.»

V
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∆ηµήτρης Μοναστηρίδης, Γενικός ∆ιευθυντής Novagreen

Γεράσιµος Νικολόπουλος, 
Biologicals Leader Corteva  
σε Ελλάδα, Κύπρο & Ισραήλ 

Χρήστος ∆ηµητρίου, Category 
Marketing Manager Corteva 
σε Ελλάδα, Κύπρο, Ισραήλ

Η «βεντάλια» των προϊόντων 
θρέψης που περιλαµβάνει 
η συνεργασία, αριθµεί περί 
τους 10-12 κωδικούς από 
εξειδικευµένους βιοδιεγέρτες, 
οι οποίοι, όπως επισηµάνθηκε, 
έχουν έναν διαφορετικό τρόπο 
δράσης στην ορµονική ισορροπία 
των φυτών και για την αντι-στρες 
διαχείρισή τους.  «Το συµβόλαιο 
έχει τριετή ισχύ και αφορά 
στη γεωγραφική περιοχή που 
καλύπτει από τον Έβρο, στην Αν. 
Μακεδονία και Θράκη, έως και 
την Καστοριά στη ∆. Μακεδονία, 
όπου ως Novagreen διατηρούµε 
ένα ευρύ δίκτυο πελατών 

µε περίπου 200 καταστήµατα», εξήγησε ο κ. Μοναστηρίδης, 
αποφεύγοντας, πάντως, να προσδιορίσει τους στόχους που έχουν 
τεθεί, αρκούµενος να πει πως «είναι βατοί». 

Νέες λύσεις µέσα στο 2025 και 2026
Για µια πολύ σηµαντική και αµοιβαία επωφελή εµπορική συνεργασία, 
έκανε λόγο και ο Γεράσιµος Νικολόπουλος, υπεύθυνος των 
βιολογικών προϊόντων της Corteva Agriscience, για Ελλάδα, Κύπρο 
και Ισραήλ. Ο κ. Νικολόπουλος αποκάλυψε, ακόµη, πως µέσα 
στο 2025 και στο 2026 το χαρτοφυλάκιο προϊόντων της Corteva 
Agriscience πρόκειται να εµπλουτιστεί. «Κάθε χρόνο, ουσιαστικά, θα 
φέρνουµε νέες λύσεις και αυτό δίνει ευκαιρίες για εµάς πρώτα από όλα 
ως Corteva, αλλά βεβαίως και κατ’ επέκταση και για τη Novagreen διότι 
µπορούµε να συνεργαζόµαστε και εκτός πλαισίου αποκλειστικότητας», 
επισήµανε ο ίδιος.

Εξειδικευµένοι βιοδιεγέρτες  
µε διαφορετικό τρόπο δράσης

Αποκλειστικά και µόνο µέσα από 
το δίκτυο πελατών της Novagreen 
θα γίνεται η διανοµή, στη Βόρεια 
Ελλάδα, των εξειδικευµένων 
προϊόντων θρέψης, µε το 
brand «Stoller», για τα επόµενα 
τουλάχιστον τρία χρόνια.
Η εµπορική συνεργασία της 
Novagreen µε την Corteva 
Agriscience, υπό την «οµπρέλα» 

της οποίας αναπτύσσεται, πλέον, 
το χαρτοφυλάκιο των προϊόντων 
«Stoller», ενεργοποιήθηκε από 
τις πρώτες ηµέρες του 2025 και 
εορτάστηκε σε µια πανηγυρική 
εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη, 
παρουσία εκπροσώπων από 
τα δίκτυα πελατών των δύο 
αντισυµβαλλόµενων µερών από 
όλη τη Βόρεια Ελλάδα, ανώτατα 
διοικητικά στελέχη των Novagreen 
και Corteva Agriscience έθεσαν 
το πλαίσιο της συνεργασίας και 
άφησαν να εννοηθεί πως υπάρχουν 
προϋποθέσεις να ανοιχτεί και σε 
πρόσθετα πεδία και να εξελιχθεί σε 
στρατηγική συµµαχία.
«Το σηµαντικό µήνυµα από αυτή τη 
συνεργασία είναι πως ανανεώθηκε 
η εµπιστοσύνη προς τη Novagreen 
και από έναν κολοσσό όπως είναι 
η Corteva Agriscience», ανέφερε o 
Γενικός ∆ιευθυντής της Novagreen 
∆ηµήτρης Μοναστηρίδης, 
θυµίζοντας πως τα τελευταία 
περίπου 10 χρόνια, η Novagreen 
είχε τη διανοµή των προϊόντων 
Stoller στη Βόρεια Ελλάδα σε 
συµφωνία µε την οµώνυµη 
αµερικανική εταιρεία, πριν αυτή 
εξαγοραστεί από την Corteva 
Agriscience και τεθούν όλα σε 
 νέα βάση. Λ. ΛΙΑΜΗΣ

ΣΤΟ ∆ΙΚΤΥΟ NOVAGREEN 
H ∆ΙΑΝΟΜΗ ΤΩΝ STOLLER

V
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FATSA, ΕΝΑΣ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ  
ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΤΗΣ ΤΗΣ ΡΙΖΑΣ 

Η σύγχρονη προσέγγιση στη βιοδιέγερση 
απαιτεί πολυεστιακή δράση, προκειµένου να 
καλυφθούν οι απαιτήσεις των καλλιεργειών 
για υψηλές αποδόσεις. Η FARMA-CHEM SA, 
µια αµιγώς ελληνική εταιρεία µε µακρόχρονη 
εµπειρία στην παρασκευή εξειδικευµένων 
προϊόντων θρέψης, ανέπτυξε ένα νέο και 
καινοτόµο προϊόν: το FATSA. Πρόκειται για έναν 
υγρό, συµπυκνωµένο ενεργοποιητή του ριζικού 
συστήµατος και του µεταβολισµού των φυτών, 
ο οποίος διαθέτει πολλαπλούς µηχανισµούς 
διέγερσης της ανάπτυξης.

Σύνθεση:
Για την παρασκευή του FATSA, χρησιµοποιήθηκε 
η πολύχρονη εµπειρία από τη µελέτη των 
αποτελεσµάτων χρήσης, επιλεγµένων 
ενισχυτικών ανάπτυξης, το καθένα από τα οποία 
διεγείρει συγκεκριµένους µηχανισµούς στη 
φυσιολογία των φυτών. Έτσι, το FATSA περιέχει 
πολυσακχαρίτες και µπεταΐνες, επιλεγµένα 
αµινοξέα, έναν συνδυασµό βιταµινών της οµάδας 
Β, ολιγογαλακτουρονικά οξέα και ένα µικροβιακό 
διάλυµα ωφέλιµων ριζοβακτηρίων.
Ο τρόπος παρασκευής και η ακριβής σύνθεση 
του σκευάσµατος είναι πνευµατική ιδιοκτησία 
της FARMA-CHEM SA και εξασφαλίζει τη 
µοναδικότητά του. Η σύνθεση του FATSA 
ικανοποιεί ταυτόχρονα τρεις διαφορετικές 
απαιτήσεις, που δικαιολογούν τον πολλαπλό 
µηχανισµό δράσης του: Ενισχύει το ριζικό 
σύστηµα, αυξάνει την αντίσταση των φυτών 
στο βιοτικό και αβιοτικό στρες και ενισχύει την 
ωφέλιµη µικροχλωρίδα του εδάφους.
Η σύνθεση του προϊόντος είναι:
Οργανική ουσία: 55–60% β/β

Πλεονεκτήµατα:
■ Ενεργοποιεί τη δηµιουργία νέων 
δευτερογενών ριζικών τριχιδίων. Προωθεί την 
ανανέωση των ριζών µετά από προσβολές από 
παθογόνα εδάφους, νηµατώδεις κ.ά.
■ Περιορίζει το οξειδωτικό στρες που 
προκαλείται κατά τη µεταφύτευση και από τις 
περιβαλλοντικές καταπονήσεις (καύσωνας, 
ξηρασία, πληµµύρες, αλατότητα, συνθήκες 
ανεπαρκούς αερισµού του εδάφους).
■ Μεγιστοποιεί την απορρόφηση των θρεπτικών 
στοιχείων και του νερού.

■ Επάγει βιοχηµικά µονοπάτια που συσχετίζονται 
µε την παραγωγή ανθέων, την καλύτερη 
καρπόδεση και την παραγωγή βιοµάζας.
■ Μεγιστοποιεί τη φωτοσύνθεση και την 
παραγωγή σακχάρων.
■ Βελτιώνει την κυκλοφορία των χυµών.
■ Ενεργοποιεί την ωφέλιµη µικροχλωρίδα του 
εδάφους.
■ Προάγει την παραγωγή σιδηροφόρων και την 
καλύτερη απορρόφηση του σιδήρου.
■ Καθυστερεί τη γήρανση των φυτών (µειώνει 
την παραγωγή αιθυλενίου στις ρίζες).
■ ∆ιαλυτοποιεί τον φώσφορο (P) του εδάφους 

και τον καθιστά άµεσα διαθέσιµο στα φυτά.

∆όση και στάδια εφαρµογής:
Το FATSA, εφαρµόζεται σε δόση 1,5 - 2 λίτρα ανά 
στρέµµα, ανά εφαρµογή, µε στάγδην άρδευση, 3–
4 φορές κατά τη διάρκεια του βιολογικού κύκλου 
των καλλιεργειών. Ιδιαίτερα συνιστάται κατά τη 
µεταφύτευση και την εγκατάσταση νέων φυτειών.

ΝΕΪΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΓΕΩΠΟΝΟΣ Α.Π.Θ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ, 
FARMA�CHEM S.A
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ΤΑ ΝΕΑ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ TIMAC AGRO  
ΙΣΧΥΡΟΠΟΙΟΥΝ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Οι παραγωγοί στις µέρες µας καλούνται 
να καλλιεργήσουν και να παράξουν 
ποιοτικά τελικά προϊόντα υπό αντίξοες 
συνθήκες. Το ανταγωνιστικό περιβάλλον 
που επικρατεί παγκοσµίως, όσον αφορά 
την αγροτική παραγωγή, δυσχεραίνεται 
ακόµη περισσότερο, λόγω των ακραίων 
καιρικών φαινοµένων και των δυσκολιών 
στη διαχείριση βιοτικών και αβιοτικών 
καταπονήσεων.
Ανοίγει πλέον ένα µεγάλο ζήτηµα, που αφορά 
την ενδυνάµωση των καλλιεργειών και 
την ενεργοποίηση αµυντικών µηχανισµών 
των φυτών απέναντι στα stress. Η Timac 
Agro I ΛΥ∆Α αποτελεί τον Νο 1 εκφραστή 

της λογικής «εφάρµοσε το κατάλληλο 
εξειδικευµένο σκεύασµα θρέψης-
βιοδιέγερσης, ώστε να προετοιµάσεις και να 
προστατεύσεις την καλλιέργειά σου», καθώς 
σαν εταιρεία διαθέτει και προωθεί προϊόντα 
υψηλής τεχνολογίας, τα οποία δίνουν λύσεις 
απέναντι σε κάθε πρόκληση.
Η άµυνα των φυτών, σε επίπεδο φυσιολογίας 
και «συµπεριφοράς», περιλαµβάνει πολλούς 
διαφορετικούς µηχανισµούς και κάθε φορά 

επιλέγεται από τον φυτικό οργανισµό ένα 
µονοπάτι προετοιµασίας και αντίδρασης, 
µε σκοπό να καταφέρει να ολοκληρώσει 
τον βιολογικό του κύκλο παρά το εχθρικό 
περιβάλλον που επικρατεί.

Βασικοί µηχανισµοί αντίδρασης  
και προσαρµογής των φυτών  
έναντι καταπονήσεων
Κάποια από τα κύρια µέτρα αντίδρασης και 
προστασίας των φυτών είναι:
■ Ο επαναπρογραµµατισµός της έκφρασης 
των γονιδίων που σχετίζονται µε την άµυνα
■ Η σύνθεση και παραγωγή µορίων - 
σηµάτων συναγερµού

> Η συµβολή της εξειδικευµένης θρέψης και βιοδιέγερσης σε µια ολοκληρωµένη πρόταση ισχυροποίησης των καλλιεργειών

28-35_etairika_2025.indd   30 20/05/2025   19:48



31ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 5

■ Η ισχυροποίηση των κυτταρικών 
τοιχωµάτων.

Oceryos VI και CoActyl-H  
ως «όπλα» ολιστικής προσέγγισης 
στην ανάπτυξη των καλλιεργειών
H Timac Agro πρωτοπορεί για ακόµη µια 
φορά και διαθέτει στην ελληνική αγορά 
δύο εξειδικευµένα σκευάσµατα θρέψης 
- βιοδιέγερσης που ενδυναµώνουν τις 
καλλιέργειες και δρουν ως πανοπλία 
απέναντι στις καταπονήσεις.
To Oceryos VI, µε την οµώνυµη τεχνολογία, 
ελέγχει την έκφραση περισσότερων από 
1.000 διαφορετικά φυτικά γονίδια, µεταξύ 
των οποίων κι εκείνα που ευθύνονται για 
την παραγωγή και εναπόθεση καλλόζης 
στα φυτικά κύτταρα, τοιχώµατα και ιστούς. 
Η καλλόζη έχει διπλό ρόλο, καθώς δύναται 
τόσο να ισχυροποιεί τις εξωτερικές 
µεµβράνες-επιφάνειες των φυτών, όσο και 
να καλύπτει-επουλώνει ζηµιές ή πληγές 
που δηµιουργούνται κατά τη διάρκεια της 
καλλιεργητικής σεζόν. Πέραν τούτου, η 
τεχνολογία Oceryos διεγείρει το µεταβολισµό 
του φυτού, βελτιώνοντας την ανθοφορία, 

την καρπόδεση και την ωρίµανση του 
καρπού ανάλογα το στάδιο της εφαρµογής, 
ενώ παράλληλα ενισχύει την απορρόφηση 
και µετακίνηση θρεπτικών, µετάλλων και 
ιχνοστοιχείων, µε αποτέλεσµα τη βελτίωση της 

παραγωγής τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά.
Το CoActyl-H, µε την οµώνυµη τεχνολογία, 
προσφέρει στην καλλιέργεια τρεις 
διαφορετικές φυσικές-φυτικές ενώσεις 
(φυτοαλεξίνες), οι οποίες δίνουν το έναυσµα 
στον φυτικό οργανισµό να αντισταθεί 
απέναντι στις πιέσεις και τον προετοιµάζουν 
κατάλληλα, ακόµη και όταν τη στιγµή της 
εφαρµογής όλα βαίνουν καλώς. Ταυτόχρονα, 
η τεχνολογία CoActyl βελτιώνει, τόσο τη 
γονιµότητα του εδάφους, καθώς και την 
ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος, µε 
αποτέλεσµα η καλλιέργεια να εκµεταλλεύεται 
τη διατροφική δεξαµενή της ριζόσφαιρας 
αποδοτικότερα.
Το super-δίδυµο Oceryos VI + CoActyl-H 
έρχεται να ταράξει τα νερά της ελληνικής 
γεωργίας, προσφέροντας εξειδικευµένες 
λύσεις απέναντι σε κάθε είδους 
καλλιεργητική πρόκληση.

ΙΑΚΩΒΟΣ 
ΓΙΑΚΟΥΜΕΤΤΗΣ

KEY ACCOUNT 
MANAGER & 
TECHNICAL 

DEMONSTRATOR
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Ποιο είναι το σύγχρονο προφίλ των 
προκλήσεων στη βαµβακοκαλλιέργεια;
Η βαµβακοκαλλιέργεια παραµένει µια καίριας 
σηµασίας καλλιέργεια για την ελληνική 
γεωργία, καθώς η χώρα µας κατατάσσεται στις 
πρώτες θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο 
σε έκταση, όσο και σε όγκο παραγωγής. Με 
περισσότερα από 2,4 εκατοµµύρια στρέµµατα 
καλλιεργούµενα ετησίως και συµµετοχή 
άνω του 80% στην ευρωπαϊκή παραγωγή, το 
βαµβάκι συµβάλλει σηµαντικά στο γεωργικό 
εισόδηµα χιλιάδων παραγωγών.
Ωστόσο, οι τελευταίες χρονιές χαρακτηρίζονται 
από έντονη κλιµατική µεταβλητότητα: 
Παρατεταµένες ξηρασίες, ασυνήθιστα 
υψηλές θερµοκρασίες στην περίοδο της 
ανθοφορίας και ακραία καιρικά φαινόµενα, 
που επηρεάζουν άµεσα τη διαδικασία 
της καρπόδεσης και την τελική απόδοση. 
Παράλληλα, η ανάγκη µείωσης του κόστους 
παραγωγής, η συµµόρφωση µε ευρωπαϊκές 
οδηγίες για µείωση εισροών και η αναζήτηση 
βιώσιµων λύσεων καθιστούν τους 
βιοδιεγέρτες στρατηγικά εργαλεία στη νέα 
εποχή της γεωργίας.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το Vita S 
αναδεικνύεται ως ένας εξειδικευµένος 
βιοδιεγέρτης, σχεδιασµένος να υποστηρίξει 
τη βαµβακοκαλλιέργεια στις πιο κρίσιµες 
φυσιολογικές λειτουργίες του φυτού, 
βελτιώνοντας την καρπόδεση, τη σταθερότητα 
της ανάπτυξης και τελικά την ποιοτική και 
ποσοτική απόδοση της καλλιέργειας, ακόµη και 
υπό συνθήκες στρες.
Πώς ανταποκρίνεται το Vita S στις ανάγκες 
της βαµβακοκαλλιέργειας και ποια είναι η 
βέλτιστη στρατηγική εφαρµογής του;
Το Vita S αξιοποιεί τη δράση φυσικών 
ρυθµιστών ανάπτυξης (φυτοορµονών), 
κυρίως αυξινών και κυτοκινινών, καθώς 
και βιοδραστικών ενώσεων. Η τεχνολογία 
του βασίζεται σε φυτορρυθµιστικές ενώσεις 
φυσικής προέλευσης, όπως εκχυλίσµατα 
φυτών, οργανικά οξέα και φυτοορµόνες, 
οι οποίες δρουν συνεργιστικά σε κρίσιµες 
µεταβολικές διεργασίες του φυτού.
Συγκεκριµένα, το Vita S:
■ Ενισχύει την κυτταρική διαίρεση και 
επιµήκυνση των αναπτυσσόµενων ιστών,
■ ∆ιεγείρει τη µετακίνηση σακχάρων και 

θρεπτικών από τις πηγές (φύλλα) προς τους 
καρπούς,
■ Βελτιώνει τη συγκράτηση ανθέων και 
καρπιδίων, µειώνοντας την καρπόπτωση,
■ Ρυθµίζει τη βλαστική ανάπτυξη, 
περιορίζοντας την επιµήκυνση των 
µεσογονάτιων διαστηµάτων και ευνοώντας τη 
συγκέντρωση ενέργειας στην αναπαραγωγή.
Η βέλτιστη στρατηγική εφαρµογής 
περιλαµβάνει δύο ψεκασµούς στο φύλλωµα 
στην έναρξη της ανθοφορίας, κι έπειτα 10 
ηµέρες αργότερα.
Το Vita S παρουσιάζει άριστη συµβατότητα µε 
τα περισσότερα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
και δεν προκαλεί φυτοτοξικότητα, καθιστώντας 
το εύχρηστο σε µεικτούς ψεκασµούς. Επιπλέον, 
η συστηµατική του χρήση ενσωµατώνεται µε 
ευκολία σε ολοκληρωµένα σχήµατα λίπανσης 
και θρέψης, προσδίδοντας ευελιξία και αύξηση 
της αποδοτικότητας των εισροών.

Οφέλη για τη βιώσιµη γεωργία
Το Vita S λειτουργεί ως εργαλείο 
ολοκληρωµένης φυτοθρεπτικής διαχείρισης, 
προσφέροντας τεχνική και εµπορική υπεραξία 
στον παραγωγό, µε στόχο τη βελτιστοποίηση 
και µεγιστοποίηση του δυναµικού της 
παραγωγής, χωρίς να επιβαρύνει το 
περιβάλλον. Χάρη στη σύνθεσή του, είναι 
συµβατό µε σύγχρονες καλλιεργητικές 
πρακτικές που σέβονται τη βιοποικιλότητα και 
τον αγρότη.
Σε µία εποχή που η γεωργία καλείται να 
παράγει περισσότερο, µε λιγότερους πόρους 
και µικρότερο περιβαλλοντικό αποτύπωµα, 
η χρήση καινοτόµων σκευασµάτων όπως το 
Vita S ανοίγει νέους δρόµους για την ενίσχυση 
της παραγωγικότητας και της βιωσιµότητας. 
Σε πειραµατικές εφαρµογές και αγροτικές 
δοκιµές πεδίου, έχει καταγραφεί αύξηση 
του αριθµού των δεµένων καρυδιών έως 
και 20% σε σύγκριση µε τους µάρτυρες. 
Επιπλέον, η ποιότητα του σύσπορου βαµβακιού 
παρουσίασε βελτιωµένο λόγο ίνας προς 
σπόρο και οµοιοµορφία στην ωρίµανση, 
προσδίδοντας ευκολία και αποδοτικότητα στη 
συγκοµιδή. Προσφέρει, λοιπόν, πρακτικά και 
µετρήσιµα αποτελέσµατα για τον παραγωγό, 
συµβάλλοντας σε µία γεωργία σύγχρονη και 
προσαρµοσµένη στις ανάγκες του µέλλοντος.

VITA S: ΕΝΑΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΒΙΟ∆ΙΕΓΕΡΤΗΣ 
ΚΑΡΠΟ∆ΕΣΗΣ ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΣΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ

28-35_etairika_2025.indd   32 20/05/2025   19:48



33ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
& ΘΡΕΨΗ Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 5

Μ ε µια νέα στρατηγική συµµαχία έκανε 
ποδαρικό για το 2025 η Κ&Ν Ευθυµιάδης ΑΒΕΕ, 
παραχωρώντας το 30% του µετοχικού της 
κεφαλαίου στην Certis Belchim B.V.
Η υπογραφή της συµφωνίας µε την ολλανδική 
θυγατρική της Mitsui, πραγµατοποιήθηκε στα 
µέσα Φεβρουαρίου σε πανηγυρική εκδήλωση 
στη Θεσσαλονίκη, παρουσία πλήθους πελατών 
και συνεργατών του ελληνικού Οµίλου 
Αγροτεχνολογίας και επί της ουσίας αποτελεί τη 
µετεξέλιξη µιας µακράς συνεργασίας του, µε τον 
ιαπωνικό επιχειρηµατικό κολοσσό, που προσεγγίζει 
τα 40 χρόνια. Η εµπορική συνεργασία µεταξύ των 
δύο πλευρών είναι ιστορική και µακροχρόνια, 
και η είσοδος της οµίλου Mitsui στο µετοχικό 
κεφάλαιο της Κ&ΝΕ αποτελεί όχι µόνο µια ψήφο 
εµπιστοσύνης από έναν διεθνή κολοσσό, αλλά και 
το εχέγγυο ότι η ελληνική εταιρεία θα συνεχίσει 
να έχει πρόσβαση σε νέα, υψηλής προστιθέµενης 
αξίας, προϊόντα φυτοπροστασίας και θρέψης για 
πάρα πολλά χρόνια ακόµα. 

Η νέα κοινοπραξία KCB Agriscience B.V.  
Ταυτόχρονα, για την περαιτέρω ενίσχυση της 
παρουσίας τους στην αγορά των Βαλκανίων, 
δηµιουργήθηκε µια νέα κοινοπραξία µεταξύ των 
εταιριών µε την επωνυµία KCB Agriscience B.V.  
Η νέα εταιρεία, στην οποία η Certis Belchim και 
ο Όµιλος Ευθυµιάδη έχουν µερίδιο 70% και 30% 
αντίστοιχα, δραστηριοποιείται ήδη στις κυριότερες 
χώρες των Βαλκανίων, όπως η Ρουµανία, η 

Βουλγαρία, η Βόρεια Μακεδονία, η Μολδαβία 
και η Αλβανία, και φιλοδοξεί να εδραιωθεί ως 
ένας εκ των ηγετών της ευρύτερης περιοχής 
στον τοµέα αυτό. Μέσω της εταιρείας αυτής ο 
ελληνικός Όµιλος διασφαλίζει σε ένα µεγάλο 

βαθµό και την απρόσκοπτη παρουσία του σε µια 
µεγάλη περιοχή στα Βαλκάνια.
«Πρόκειται για µια κίνηση επιχειρησιακής 
στρατηγικής, για την Ελλάδα, ενώ και στα Βαλκάνια 
µε το joint venture που δηµιουργήσαµε, επί της 
ουσίας θα ενοποιήσουµε λογιστικά και φοροτεχνικά 
όλες τις τοπικές δραστηριότητες κάτω από µια 
οµπρέλα, µε στόχο να καταλήξουµε µε µία εταιρεία 
ανά χώρα», αναφέρει σχετικά ο Βάσος Ευθυµιάδης, 
διευθύνων σύµβουλος της Κ&Ν Ευθυµιάδης και 
αρχιτέκτονας της νέας στρατηγικής συνεργασίας. 
Μάλιστα και στην KCB Agriscience B.V.  όπως 
ονοµάζεται η µεικτή εταιρεία ε έδρα στην Ολλανδία, 
θα είναι επίσης διευθύνων σύµβουλος. 

Μεταφορά τεχνογνωσίας
«Επιπλέον, προσβλέπουµε και σε µεταφορά 
τεχνογνωσίας από αυτήν τη συµφωνία. Άλλωστε, 
πάντοτε προσπαθούµε να κάνουµε συµµαχίες 
µε εταιρείες που είναι µεγαλύτερες από εµάς, 
ώστε να πάρουµε λειτουργική τεχνογνωσία, για 
να πάµε µπροστά και ίσως και για να αποφύγουµε 
και αγκυλώσεις που µπορεί να έχουν τα µεγάλα 
σχήµατα» συµπλήρωσε ο κ. ίδιος.
Εκ µέρους της Certis Belchim ο διευθύνων 
σύµβουλός της Mark Watham εξήρε τη 
µακροχρόνια συνεργασία µε τον όµιλο Redestos 
και τόνισε πως η εταιρεία που διευθύνει 
διαπνέεται από το ίδιο όραµα µε την Κ&Ν 
Ευθυµιάδης ΑΒΕΕ, σε σχέση µε την αειφορική 
άσκηση της γεωργίας, αλλά και την ανάπτυξη 
µέσα από την παραγωγή καινοτόµων προϊόντων.
Υπογράµµισε, ακόµη, πως µέτοχοι της Certis 
Belchim είναι τέσσερις ιαπωνικές εταιρείες του 
κλάδου,  οι ISK, KUMIAL, NISSO, και Mitsui, που 
επενδύουν κάθε χρόνο στην έρευνα σχεδόν το 
10% του τζίρου τους και στόχος τους είναι να 
καταστήσουν την ολλανδική θυγατρική τους 
ως την πλατφόρµα που θα εισάγει τα προϊόντα 
τους στην ευρωπαϊκή αγορά. Παρέθεσε επίσης 
ορισµένα στοιχεία για την Certis Belchim, βάσει 
των οποίων αποτελεί µια εταιρεία µε 700 άτοµα 
προσωπικό και µε κύκλο εργασιών 770 εκατ. 
ευρώ, η οποία επενδύει κάθε χρόνο περί τα 30 
εκατ. ευρώ στην έρευνα. Λ. ΛΙΑΜΗΣ

Στην Certis Belchim B.V. πέρασε 
το 30% της Κ&Ν Ευθυµιάδης ΑΒΕΕ

Βάσος Ευθυµιάδης, διευθύνων σύµβουλος της  
Κ&Ν Ευθυµιάδης και της KCB Agriscience B.V.
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«Του χρόνου συµπληρώνουµε 80 χρόνια 
λειτουργίας, αφού ξεκινήσαµε το 1946 στο Μιλάνο. 
Ο παππούς µου, Emiliano Gagliardini,  σχεδίασε το 
δέντρο στο λογότυπό µας σε µια παλαιότερη µορφή, 
και όχι στην εκσυγχρονισµένη που είναι σήµερα. Ήταν 
οικονοµολόγος, όµως είδε ένα ενδιαφέρον αγροτικό 
προϊόν και ρώτησε τον ιδιοκτήτη της ιταλικής 
εταιρείας όπου δούλευε (η οποία δραστηριοποιείται 
στο χώρο της Χηµείας) αν ήταν δυνατό να ανοίξουν 
τµήµα αγροτικών προϊόντων. Αυτός ήταν αρνητικός, 
οπότε ο παππούς µου έφυγε από την εταιρεία 
και άνοιξε τη δική του. Το µεγαλύτερο µερίδιο της 
εταιρείας σήµερα ανήκει στην οικογένεια µου και το 
υπόλοιπο στην οικογένεια Ciocca» ανέφερε µεταξύ 
άλλων η πρόεδρος και ιδιοκτήτρια της Sipcam 
Oxon, Nadia Gagliardini, που εκπροσωπεί την τρίτη 
γενιά των ιδιοκτητών της εταιρείας. Η συνάντηση 
µε την κυρία Gagliardini έλαβε χώρα στα γραφεία 
της Sipcam Hellas, τον βραχίονα της Sipcam Oxon 
στη χώρα µας, τα οποία επισκέφτηκε, καθώς η 
ελληνική αγορά αποτελεί σηµείο αναφοράς για τις 
δραστηριότητες της εταιρείας, στην Μεσόγειο.

Οι αγρότες χρειάζονται ένα προϊόν  
που να δουλεύει, όχι διακοσµητικό
«Εντός του παγκόσµιου ανταγωνιστικού 
περιβάλλοντος είµαστε µια εταιρεία µεσαίου 
µεγέθους. Αυτό για µας είναι σηµαντικό 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, γιατί προφανώς 
χρειάζεται να επενδύσουµε, αλλά είµαστε πολύ 
ευέλικτοι. Αν χρειαστεί να επενδύσουµε σε ένα 
προϊόν θα το κάνουµε, αρκεί να είναι καλό και 
αποτελεσµατικό, γιατί οι αγρότες χρειάζονται ένα 
προϊόν που να δουλεύει, όχι διακοσµητικό. Παρόλα 
αυτά επενδύουµε, οπότε θα χαρούµε αν η διαδικασία 
έγκρισης ενός προϊόντος συρρικνωθεί» τόνισε η 
κυρία Gagliardini ερωτώµενη για τις διαδικασίες 
έγκρισης φυτοπροστατευτικών. Παράλληλα η ίδια 
σηµειώσε: «∆υστυχώς, η δυνατότητα να αναπτύξεις 
ένα νέο προϊόν είναι κάτι περίπλοκο. Ο κόσµος το 
θεωρεί εύκολο, αλλά χρειάζεται σηµαντική επένδυση 
σε τεχνολογία. Είτε πρόκειται για βιολογικά προϊόντα, 
φυσικά ή οτιδήποτε άλλο, πάντα µιλάµε για χηµεία. 

Η ικανότητα της βιοµηχανίας να δηµιουργήσει 
καινοτόµα προϊόντα είναι ένα πολύπλοκο ζήτηµα. 
Ακόµα και τα φυσικά στοιχεία ενδέχεται να έχουν 
τοξικολογικές επιπτώσεις, οπότε έτσι περιορίζεται 
η δυνατότητα ανάπτυξης νέων προϊόντων, η οποία 
πλήττεται ακόµα και από το γεγονός ότι θεωρητικά 
υπάρχουν πολλά προϊόντα, αλλά το κόστος (cost 
position) δεν είναι βιώσιµο. 

 
Η µόνη ιδιωτική και ανεξάρτητη  
ιταλική πολυεθνική Αγροτεχνολογίας
«Καταφέραµε για πολλούς λόγους να είµαστε η 
µόνη ιδιωτική και ανεξάρτητη ιταλική πολυεθνική 
στο χώρο της Αγροτεχνολογίας. Πρώτα από όλα οι 
οικογενειακές εταιρείες γενικότερα βάσει στατιστικής, 
εστιάζουν περισσότερο µακροπρόθεσµα. ∆εν είναι 
µόνο τα χρήµατα. Εµείς κάνουµε αυτήν τη δουλειά 
γιατί πιστεύουµε στο να αποτελούµε µια ανεξάρτητη 
εναλλακτική για τους αγρότες και έχουµε πραγµατικά 
εµπιστοσύνη στο έργο µας και στο τι µπορούµε να 
προσφέρουµε στο µέλλον στο γεωργικό χώρο.
∆εύτερος παράγοντας είναι ότι ως οικογενειακή 
επιχείρηση, παρά το γεγονός ότι αν είσαι µεγάλη 
εταιρεία ή αν είσαι τοποθετηµένη στο χρηµατιστήριο, 
οφείλεις να παρέχεις αποτελέσµατα, µπορούµε 
να ανταπεξέλθουµε επειδή σκεφτόµαστε 
µακροπρόθεσµα. Πάντα σκεφτόµαστε τι συµβαίνει 
τώρα, αλλά και τι θα γίνεται σε 20 χρόνια. Έχουµε 
ακόµα συγκεκριµένες ηθικές αξίες, προσφέρουµε 
υπηρεσίες στους πελάτες µας γνωρίζοντας την 
αγορά, και νοµίζω ότι το γεγονός πως είµαστε από 
την Ιταλία ή από την Μεσόγειο γενικά -θεωρώ ότι 
ως λαοί είµαστε από τους πιο προσαρµοστικούς. 
Αυτό είναι πρόβληµα όταν θες να µεγαλώσεις την 
εταιρεία σου, όµως µπορούµε να προσαρµοστούµε 
σε κάθε αγορά. Τα καταφέραµε χάρη στο όραµα µας. 
∆εν κάνουµε ποτέ ότι κάνουν οι άλλες πολυεθνικές, 
αλλά ακολουθούµε ένα δικό µας δρόµο» σηµειώνει η 
κυρία Gagliardini. 

ΣΚΕΦΤΟΜΑΣΤΕ ΤΟ ΣΗΜΕΡΑ 
ΑΛΛΑ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΚΑΙ  
ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΕ 20 ΧΡΟΝΙΑ
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Πενταετές σχέδιο  
για την ελληνική αγορά

«Έχουµε την ωρίµανση του 
επενδυτικού µας σχεδίου τα τελευταία 
5-10 χρόνια, οπότε θα είµαστε έτοιµοι 
σε λίγα χρόνια να χρησιµοποιήσουµε 
πολλά νέα προϊόντα. Χηµικά έρχονται 
από τους συνεργάτες µας και νέα 
προϊόντα παράγονται από τη Sipcam 
Oxon, η οποία επενδύει ακόµα σε νέες 
δραστικές, αλλά και σε νέες χρήσεις 
για ήδη υπάρχουσες δραστικές. 
Εποµένως, βλέπουµε ένα θετικό 
µέλλον ανάπτυξης και διαφοροποιούµε 
την γκάµα προϊόντων µας. Στα πρώτα 
10-15 χρόνια εστιάσαµε κυρίως 
στην κύρια ελληνική καλλιέργεια, το 
βαµβάκι, αλλά πλέον επεκτείνουµε 
την γκάµα προϊόντων µας και σε άλλες 
καλλιέργειες». 

Η Nadia Gagliardini, πρόεδρος 
και ιδιοκτήτρια της Sipcam 
Oxon, µίλησε εφ’ όλης της 
ύλης µε τον διευθυντή 
σύνταξης της εφηµερίδας 
Agrenda, Γιώργο Κοντονή.

Απόστολος Σαµούδης, γενικός 
διευθυντής της Sipcam Ελλάς

O Samuele Alessandrini, Head  
of Europe στην Sipcam Oxon
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ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ & ΘΡΕΨΗ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

� YARA HELLAS

� ∆ΗΜ. ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΕ

� SIPCAM ΕΛΛΑΣ

� EMPHYTON

� SYNGENTA ΕΛΛΑΣ

� FARMA-CHEM SA
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Αν οι κλιµατικές συνθήκες γεννούν 
µεγαλύτερες ανάγκες θωράκισης των 
καλλιεργειών, πώς απαντά σήµερα σ’ αυτό  
ο κλάδος της φυτοπροστασίας και των 
ειδικών προϊόντων θρέψης;

“Η κλιµατική αλλαγή ασκεί ήδη 
σηµαντικές πιέσεις στην αγροτική παραγωγή. 
Επίσηµα στοιχεία και δηµοσιευµένες 
µελέτες τεκµηριώνουν ποσοτικές απώλειες 
που συνδέονται άµεσα µε τη µείωση του 
αγροτικού ΑΕΠ. Η εµπειρία των τελευταίων 
ετών καταδεικνύει ότι, χωρίς την άµεση 
λήψη µέτρων προσαρµογής, τη χρήση της 
τεχνολογίας και της επιστήµης,  οι επιπτώσεις 
στο πρωτογενές προϊόν θα εντείνονται.
Η επιστήµη ανέκαθεν αποτελούσε βασικό 
πυλώνα για την ανάπτυξη τεχνολογιών που 
ενισχύουν την προστασία των καλλιεργειών 
και την προσαρµοστικότητά τους σε 
µεταβαλλόµενα περιβαλλοντικά δεδοµένα. 
Σε αυτό το πλαίσιο, οι βιοδιεγέρτες συνιστούν 
προϊόντα τεχνολογικής έρευνας, που 
εξελίσσονται συνεχώς και υποστηρίζουν 
αποτελεσµατικά τη βιωσιµότητα και την 
ανθεκτικότητα της γεωργικής παραγωγής.
Στη Yara ακολουθούµε µια συστηµατική 
προσέγγιση υιοθέτησης, βέλτιστων βιώσιµων 

γεωργικών πρακτικών που επηρεάζουν 
θετικά τις καλλιέργειες και το περιβάλλον. Τα 
ερευνητικά µας τµήµατα σε συνεργασία µε 
διεθνή επιστηµονικά και ερευνητικά κέντρα, 
συλλέγουν δεδοµένα µε στόχο την ανάπτυξη 
πρακτικών αναγεννητικής γεωργίας που 
οδηγούν στην ευηµερία των αγροτών και του 
ευρύτερου αγροτικού τοµέα.

Οι βιοδιεγέρτες είναι φυτοπροστασία ή 
θρέψη και σε ποιο βαθµό σήµερα αυτού 
του είδους οι εφαρµογές µπορούν να 
υποκαταστήσουν ό,τι ξέραµε;

“Οι βιοδιεγέρτες είναι ουσίες ή 
µικροοργανισµοί που εφαρµόζονται στα φυτά 
µε στόχο την ενίσχυση των φυσιολογικών 
τους διεργασιών. Συνεισφέρουν στη 
βελτίωση της ανάπτυξης, της απόδοσης, της 
αντοχής σε περιβαλλοντικές καταπονήσεις 
και της απορρόφησης θρεπτικών 
στοιχείων από το έδαφος. Κατά συνέπεια, 
δεν κατατάσσονται στα λιπάσµατα ή τα 
φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα µε τη 
συµβατική τους έννοια. 
Κύριος στόχος για έναν επαγγελµατία 
παραγωγό είναι η υποστήριξη της 
καλλιέργειας, ώστε να αξιοποιήσει στο 
έπακρο το παραγωγικό της δυναµικό, 
ακόµη και υπό διαφορετικές ή απαιτητικές 
συνθήκες. Υπό αυτό το πρίσµα, 
κάθε σκεύασµα µε αποδεδειγµένη 
αποτελεσµατικότητα αποτελεί πολύτιµο 
εργαλείο στο πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης 
στρατηγικής διαχείρισης. Λιπάσµατα, 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα και 
βιοδιεγέρτες, όταν χρησιµοποιούνται 
βάσει επιστηµονικής τεκµηρίωσης και 
µε την κατάλληλη καθοδήγηση από τους 
γεωπόνους, λειτουργούν συµπληρωµατικά 
και συνεργιστικά, οδηγώντας σε υγιείς και 
αποδοτικές σοδειές.
Η Yara, έχοντας βαθιά ευθύνη για την 

παραγωγή προϊόντων αποδεδειγµένης 
αποτελεσµατικότητας στις καλλιέργειες, 
ακολουθεί µια µακροχρόνια διαδικασία 
ανάπτυξης και έγκρισης βιοδιεγερτικών 
σκευασµάτων. Η σειρά βιοδιεγερτών 
YaraAmplix™ έχει αναπτυχθεί µε στόχο 
τη βελτίωση της αποδοτικότητας των 
θρεπτικών στοιχείων, τη βελτίωση της 
υγείας των εδαφών και την ενίσχυση των 
φυσικών διαδικασιών άµυνας των φυτών σε 
µεταβαλλόµενες κλιµατικές συνθήκες.   

YARA HELLAS 

Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ, ΠΥΛΩΝΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ

V

MARKETING & AGRONOMY 
MANAGER YARA HELLAS

 

ΝΙΚΟΣ 
ΜΥΤΙΛΕΚΑΣ
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YaraAmplix: Ενισχύοντας το φυσικό δυναµικό των φυτών σε αρµονία µε τη φύση

Συνδυάσαµε την εµπειρία και γνώση 55 ετών 
στην παρασκευή σκευασµάτων ειδικής θρέψης 
µε τα περισσότερα από 10 χρόνια εξειδικευµένης 
έρευνας και ανάπτυξης στην κατηγορία των 
βιοδιεγερτών και το αποτέλεσµα του συνδυασµού 
αυτού οδήγησε στη δηµιουργία της σειράς 
βιοδιεγερτών YaraAmplix™. Οι βιοδιεγέρτες 
YaraAmplix™ αποδεδειγµένα βελτιώνουν την 
αποδοτικότητα χρήσης θρεπτικών στοιχείων και 
την ποιότητα των καλλιεργειών, υποστηρίζουν 
την υγεία του εδάφους και ενισχύουν την 
ανθεκτικότητα των καλλιεργειών ώστε να 
προσαρµόζονται σε συνθήκες αβιοτικού στρες.
Αυτό που κάνει µοναδική τη σειρά βιοδιεγερτών 
YaraAmplix™ είναι η διαδικασία παραγωγής 

τους. Η επιστηµονική οµάδα της Yara συνδυάζει 
προσεκτικά ειδικά επιλεγµένες πρώτες ύλες 
υψηλής ποιότητας για κάθε σύνθεση των 
βιοδιεγερτών YaraAmplix™. Αναπτύσσουµε και 
ελέγχουµε συστηµατικά κάθε 
προϊόν, µέσω διαφορετικών 
σηµείων ελέγχου και πειραµατικών 
δοκιµών σε ποικιλία καλλιεργειών 
και γεωγραφικών περιοχών ώστε 
να µπορούµε να διασφαλίζουµε 
πότε ένα προϊόν είναι έτοιµο για να 
κυκλοφορήσει στις αγορές. 
Στους βιοδιεγέρτες YaraAmplix™, 
η διαφορά έγκειται στην επιµέλεια 
και τις λεπτοµέρειες. Και πράγµατι, 

πολλοί από τους βιοδιεγέρτες YaraAmplix™ 
έχουν λάβει πατέντες. 
Η αφοσίωσή µας για την κατηγορία των 
βιοδιεγερτών δεν σταµατά εδώ. Έχουµε 

µια παγκόσµια οµάδα µε 
εξειδικευµένους επιστήµονες 
στην κατηγορία των βιοδιεγερτών, 
οι οποίοι εργάζονται στην 
επέκταση των παραγωγικών 
µας δυνατοτήτων εστιάζοντας σε 
καινοτοµίες και εξελίξεις για την 
κατηγορία αυτή. Οι οµάδες µας 
είναι αφοσιωµένες στην ανάπτυξη 
βιοδιεγερτών που αποδεδειγµένα 
είναι αποτελεσµατικοί και αξιόπιστοι.
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Αν οι κλιµατικές συνθήκες γεννούν 
µεγαλύτερες ανάγκες θωράκισης των 
καλλιεργειών, πώς απαντά σήµερα σ’ αυτό 
ο κλάδος της φυτοπροστασίας και των 
ειδικών προϊόντων θρέψης;

“Προφανώς και οι κλιµατικές 
συνθήκες οι οποίες λόγω της κλιµατικής 
αλλαγής γίνονται δυστυχώς όλο και πιο 
αντίξοες, γεννούν µεγαλύτερες ανάγκες 
θωράκισης των καλλιεργειών. 
Σε αυτή την κατεύθυνση οι εταιρείες 
παραγωγής προϊόντων τόσο 
φυτοπροστασίας όσο και θρέψης εντείνουν 
την έρευνά τους και συνεχώς βρίσκουν και 
προωθούν καινοτόµα προϊόντα που δίνουν 
στα φυτά µεγαλύτερη αντοχή. 
Ειδικά όσον αφορά στον κλάδο των 
ειδικών προϊόντων θρέψης που µας 
αφορά, η εταιρεία GAVRIEL έχει 
ενισχύσει την γκάµα των προϊόντων 
της µε λιπάσµατα που περιέχουν 
σταθεροποιηµένο άζωτο αλλά και µε 
βιοδιεγέρτες. Επενδύοντας πάντα σε 
αξιόπιστες τεχνολογίες, παρέχει λύσεις 
που όσον αφορά στα σταθεροποιηµένα 
λιπάσµατα, είναι εξασφαλισµένη η 
απορρόφηση του αζώτου από τα φυτά, 
χωρίς απώλειες, ανεξαρτήτως καιρικών 
συνθηκών, παρέχοντας µεγάλη ευελιξία 
όσον αφορά στο χρόνο εφαρµογής του 

λιπάσµατος. Επιπλέον µε τις λύσεις που 
παρέχει όσον αφορά στους βιοδιεγέρτες, 
τα φυτά γίνονται πιο ισχυρά και ανθεκτικά 
σε οποιαδήποτε συνθήκη προκαλεί stress, 
καθώς επίσης ενισχύονται σε όλα τα 
κρίσιµα στάδια της ανάπτυξής τους όπως 
αυτά της εγκατάστασης, ανθοφορίας, 
καρποφορίας και ωρίµανσης των καρπών.   
Στόχος σε όλες τις περιπτώσεις 

ανεξαρτήτως κλιµατικών συνθηκών η 
επίτευξη υψηλών αποδόσεων, η κάλυψη 
του πλανήτη σε τροφή και η βιωσιµότητα 
ολόκληρου του αγροτικού κλάδου.

Οι βιοδιεγέρτες είναι φυτοπροστασία ή 
θρέψη και σε ποιο βαθµό σήµερα αυτού 
του είδους οι εφαρµογές µπορούν να 
υποκαταστήσουν ό,τι ξέραµε;

“Οι βιοδιεγέρτες είναι προϊόντα που 
δεν προορίζονται να αντικαταστήσουν τα 
προϊόντα φυτοπροστασίας και τα λιπάσµατα, 
αλλά να συµπληρώσουν τη δράση τους. 
Πρόκειται για προϊόντα που περιέχουν 
ουσίες οι οποίες διεγείρουν φυσιολογικές 
διαδικασίες στα φυτά, όπως η ανάπτυξη 
των ριζών, η αντοχή σε αβιοτικά στρες 
(π.χ. ακραίες θερµοκρασίες, ξηρασία) και 
η ενίσχυση της αντίστασης σε ασθένειες ή 
παρασιτικά έντοµα.
Τα προϊόντα αυτά παρέχουν στα φυτά 
άµεσα διαθέσιµη τροφή, γι' αυτό και 
επηρεάζουν γρήγορα την εµφάνιση και 
τις φυσιολογικές διαδικασίες τους. Ως 
αποτέλεσµα, τα φυτά γίνονται πιο δυνατά 
και ανθεκτικά, δίνοντας τη δυνατότητα 
µείωσης της δοσολογίας των αγροχηµικών 
προϊόντων που θα εφαρµοστούν 
συνδυαστικά.
Με αυτές τις προϋποθέσεις, 
αξιόπιστα προϊόντα βιοδιεγερτών από 
αναγνωρισµένες εταιρείες µπορούν, 
σε συνδυασµό µε σωστή λίπανση και 
φυτοπροστασία, να ενισχύσουν την 
καρποφορία, να αυξήσουν το µέγεθος των 
καρπών, να βελτιώσουν την ποιότητα της 
παραγωγής και να βοηθήσουν τα φυτά να 
ξεπεράσουν οποιοδήποτε αβιοτικό στρες 
προκύψει. Άρα πρακτικά οι βιοδιεγέρτες 
ήρθαν όχι για να αντικαταστήσουν ό,τι 
ξέραµε, αλλά να συµπληρώσουν τις 
πρακτικές µας, συµβάλλοντας στην 
επίτευξη υψηλών αποδόσεων ακόµα και σε 
δύσκολες συνθήκες.

∆ΗΜ. ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΕ

ΑΠΩΤΕΡΟΣ ΣΤΟΧΟΣ, 
Η ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

V

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
ΓΑΒΡΙΗΛ

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
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nΓια ενισχυµένη 
επιφανειακή λίπανση
Η επιφανειακή – αζωτούχος λίπανση 
των ανοιξιάτικων καλλιεργειών είναι 
καθοριστική για την τελικές αποδόσεις. 
Το καλαµπόκι είναι γνωστό ότι είναι 
µία από τις πιο απαιτητικές σε άζωτο 
καλλιέργειες . Από την άλλη το βαµβάκι 
απαιτεί άζωτο µε οµαλό ρυθµό ώστε να 
επιτευχθεί ισορροπία µεταξύ βλαστικής 
ανάπτυξης και παραγωγής. Τέλος το ρύζι, 
µια καλλιέργεια  που αναπτύσσεται σε 
κατάκλυση, απαιτεί προστατευµένο άζωτο. 
Η GAVRIEL, για ενισχυµένη επιφανειακή 
λίπανση, προτείνει τα λιπάσµατα νέας 
τεχνολογίας  NUTRIMORE WINNER και 
WINNER GOLD, λιπάσµατα κατάλληλα 
για εφαρµογή µέσω λιπασµατοδιανοµέα 
ή υδρολίπανσης. Σύµφωνα µε έρευνες 
τα λιπάσµατα αυτά ενισχύουν την 
αποδοτικότητα του αζώτου και αυξάνουν 
την σοδειά τουλάχιστον κατά 10-15%.  
Το NUTRIMORE WINNER, έχει αποδείξει 
την  αποτελεσµατικότητά του και έχει 
κερδίσει χιλιάδες φανατικούς και 
ικανοποιηµένους  χρήστες που το 
χρησιµοποιούν καθηµερινά σχεδόν 
σε όλες τις καλλιέργειες σε ολόκληρη 
την Ελλάδα εδώ και 15 χρόνια. 
Συµπληρωµατικά ήρθε το NUTRIMORE 
WINNER GOLD, για να πάει η λίπανση 
ακόµα ένα βήµα πιο πέρα. 
Τα NUTRIMORE WINNER και WINNER 
GOLD ξεχωρίζουν γιατί είναι τα µοναδικά 
µε διπλή ασπίδα προστασίας.
Ασπίδα 1η: Περιέχουν AGROTAIN, τον 
πιο αποτελεσµατικό αναστολέα ουρεάσης, 
µε αποδεδειγµένα αποτελέσµατα 
δοκιµών πάνω από 20 χρόνια σε χιλιάδες 
στρέµµατα παγκοσµίως.
Ασπίδα 2η:  Παράγονται µόνο µε 
θειϊκή αµµωνία χαµηλής οξύτητας – για 
µέγιστη σταθεροποίηση και µακροχρόνια 
αποτελεσµατικότητα. Στις περισσότερες 

σταθεροποιηµένες ουροθειϊκές 
σύµµεικτες ή σύµπλοκες , 
χρησιµοποιούνται κοινές θειϊκές 
αµµωνίες υψηλής οξύτητας µε 
αποτέλεσµα την απενεργοποίηση 
του σταθεροποιητή ουρεάσης εντός 
15 ηµερών από τη συσκευασία του 
προϊόντος. Ως  αποτέλεσµα η θεωρητικά 
σταθεροποιηµένη ουροθειϊκή τελικά όταν 
εφαρµόζεται στο χωράφι είναι απλή. 

Επιπλέον τα λιπάσµατα αυτά 
εντάσσονται στα eco-schemes 
και επιδοτούνται.
Το NUTRIMORE WINNER GOLD πάει ένα 
βήµα παραπέρα: 
Είναι ενισχυµένο µε µία επιπλέον 
καινοτόµο τεχνολογία που:
nΕνισχύει τη ριζική ανάπτυξη.
nΕνεργοποιεί το µεταβολισµό στο φυτό, 
την καλύτερη αξιοποίηση του αζώτου και 
άρα τις µέγιστες αποδόσεις.
Η επιφανειακή λίπανση δεν είναι 
κόστος αλλά επένδυση. Ο παραγωγός 
που θέλει να αυξήσει την απόδοση 
των καλλιεργειών του, επενδύει σε 
επιφανειακή λίπανση µε NUTRIMORE 
WINNER ή WINNER GOLD. Με αυτό τον 
τρόπο αξιοποιείται στο 100% το άζωτο που 
παρέχεται µε αποτέλεσµα να αυξάνει τη 
σοδειά και κατ'επέκταση το εισόδηµά του.

NUTRIMORE WINNER & WINNER GOLD: 
Τα µόνα µε διπλή ασπίδα προστασίας

Ποιοι είναι οι σηµαντικότεροι βιοδιεγέρτες σας;

“Στην γκάµα µας περιλαµβάνονται δύο 
σηµαντικοί βιοδιεγέρτες: το TERRAMIN V-Tech 
και το EQUILIBRIUM. Αυτά τα δύο προϊόντα 
ξεχωρίζουν σηµαντικά γιατί παράγονται µε 
ενζυµατική υδρόλυση (µία µέθοδος που 
χρησιµοποιείται στην παραγωγή ανθρώπινων 
φαρµάκων) αντί για χηµική υδρόλυση. Με 
αυτόν το τρόπο, τα τελικά προϊόντα είναι 
υψηλής καθαρότητας και περιέχουν υψηλό 
ποσοστό ελεύθερων αµινοξέων, τα οποία 
είναι τα ωφέλιµα και αυτά που µπορούν να 
απορροφηθούν από τα φυτά, προσφέροντας 
πρακτικά οφέλη στις καλλιέργειές µας.
■ Το TERRAMIN V-Tech περιέχει 20% 
L-α-αµινοξέα και είναι ιδανικό για την 
καταπολέµηση αβιοτικών στρες, όπως 
ξηρασία, παγετό, καύσωνα, αλατότητα 
και ασφυξία ριζών. Επιπλέον, ενδείκνυται 
για όλα τα κρίσιµα στάδια ανάπτυξης 
των φυτών, όπως το στάδιο προάνθισης 
και πτώσης των πετάλων, καθώς και τη 
φάση της καρποφορίας. Εκτός από την 
αντιµετώπιση καταστάσεων στρες, το προϊόν 
αυτό ενισχύει τη γενική ευρωστία των 
φυτών και βελτιώνει την παραγωγή, τόσο 
ποσοτικά όσο και ποιοτικά.
■ Το EQUILIBRIUM είναι ένα µείγµα από 
10% εκχυλίσµατα φυκιών (Ascophyllum 
nodosum) και 10% L-α-αµινοξέα. Οι 
πολυσακχαρίτες, τα αµινοξέα, οι φυτικές 
ορµόνες και τα υπόλοιπα ενεργά συστατικά 
που περιέχει, βοηθούν τα φυτά στην 
ανάπτυξη και ενίσχυση της ανθεκτικότητάς 
τους. Είναι ιδανικό για την ανάπτυξη της 
καρποφορίας και το µέγεθος των καρπών, 
άρα συµβάλλει στην αυξηµένη παραγωγή. 
Επίσης, προτείνεται σε καταστάσεις 
στρες, όπως ξηρασία, παγετό, καύσωνα, 
µεταφύτευση κ.ά.
Και τα δύο προϊόντα προτείνονται για όλες 
τις καλλιέργειες και συνδυάζονται µε όλα τα 
εντοµοκτόνα, µυκητοκτόνα και ζιζανιοκτόνα 
της αγοράς.

ΕΑΡΙΝΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ
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Αν οι κλιµατικές συνθήκες γεννούν 
µεγαλύτερες ανάγκες θωράκισης των 
καλλιεργειών, πώς απαντά σήµερα σ’ αυτό 
ο κλάδος της φυτοπροστασίας και των 
ειδικών προϊόντων θρέψης;

“Τα τελευταία χρόνια οι Έλληνες 
παραγωγοί έχουν βιώσει ακραία καιρικά 
φαινόµενα µε ιδιαίτερα µεγάλη ένταση και 
συχνότητα. Τα φαινόµενα αυτά επηρεάζουν 
τόσο άµεσα, όσο και έµµεσα, τη φυτική 
παραγωγή. Άµεσα γιατί καταστρέφουν 
το φυτικό κεφάλαιο, όπως όταν έχουµε 
εµφάνιση χαλαζιού, ακραίων θερµοκρασιών 
και πληµµυρών. Έµµεσα γιατί προκαλούν 
έξαρση εµφάνισης εχθρών και ασθενειών 
αλλά και υποβάθµιση των ποιοτικών 
χαρακτηριστικών και µείωση της συνολικής 
εµπορεύσιµης παραγωγής. 
Η συνδυασµένη όµως εφαρµογή προϊόντων 
θρέψης και φυτοπροστασίας συµβάλλει στην 
προσαρµογή των καλλιεργειών σε αυτές 
τις απαιτητικές συνθήκες, προκειµένου να 
εξασφαλιστεί η οικονοµική βιωσιµότητα 
των γεωργικών εκµεταλλεύσεων. Όταν 
τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (ΦΠΠ) 
συνδυάζονται µε σκευάσµατα θρέψης ή και 
βιοδιεγέρτες, ο παραγωγός αποκοµίζει τα 
µέγιστα δυνατά οφέλη, καθώς εξ ορισµού 
οι βιοδιεγέρτες και τα σκευάσµατα θρέψης 
ενισχύουν το µεταβολισµό του φυτού 
και την αντοχή σε αντίξοες συνθήκες. Η 
ολοκληρωµένη προσέγγιση µε εφαρµογές 

φυτοπροστασίας και θρέψης είναι πλέον 
µονόδροµος.  
Οι Έλληνες παραγωγοί και γεωτεχνικοί 
έχουν πλέον υιοθετήσει συνδυασµένες 
επεµβάσεις, καθώς κατανοούν τη 
χρησιµότητά τους, γιατί διαθέτουν πλέον 
συνδυασµό εργαλείων που τους επιτρέπει 
να ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες. Η 
τεχνογνωσία δε που έχει αποκτηθεί στην 
αξιοποίηση αυτών των εφαρµογών είναι 
αξιοθαύµαστη. 

Με δεδοµένο ότι η έρευνα τις τελευταίες 
10ετίες και γενικά η επιστήµη στον κλάδο 
της φυτοπροστασίας έχουν «τρέξει» πολύ, 
τι περιθώρια έχει η αναζήτηση νέων 
δραστικών και πόσο κοστίζει πλέον αυτό; 

“H αναζήτηση νέων δραστικών 
ουσιών (δ.ο.) στη φυτοπροστασία παρέχει 
πάντοτε ευκαιρίες για καινοτοµία και 
βελτίωση. Απαιτεί όµως σηµαντικούς 
πόρους και αντιµετωπίζει πολλές 
προκλήσεις και αβεβαιότητα. Παρ’ όλα 
αυτά η αναζήτηση νέων δ.ο. παραµένει 
πάντοτε αναγκαία και επίκαιρη. Η 
ανάπτυξη ανθεκτικότητας από παθογόνους 
οργανισµούς και έντοµα καθιστά 
υπάρχουσες δ.ο. λιγότερο αποτελεσµατικές, 
δηµιουργώντας ανάγκη για νέες λύσεις. 
Παράλληλα, η αυξανόµενη απαίτηση για 
πιο φιλικά προς το περιβάλλον και ασφαλή 
ΦΠΠ και η ολοένα αυστηρότερη νοµοθεσία 
επιτείνει την πίεση για την ανακάλυψη νέων 
δ.ο. που να ικανοποιούν τις απαιτήσεις 
αυτές. Ωστόσο, η διαδικασία αυτή είναι 
ιδιαίτερα απαιτητική. Από τα χιλιάδες 
µόρια που δοκιµάζονται σε πρώιµο στάδιο, 
ελάχιστα φτάνουν στην αγορά. Ενδεικτικό 
από 140.000 δοκιµαζόµενα µόρια δ.ο. µόνο 
ένα (1) φθάνει στην αγορά.
Η ανάπτυξη δε ενός νέου δραστικού µπορεί 
να διαρκέσει 8-12 χρόνια και να κοστίσει 

από 250 έως 300 εκατοµµύρια ευρώ. 
Απαιτούνται εκτενείς µελέτες τοξικολογικές, 
περιβαλλοντικές καθώς και µελέτες αγρού 
σύµφωνα µε πολύ συγκεκριµένα και 
αυστηρά πρωτόκολλα και οπωσδήποτε 
συµµόρφωση µε τα όλο πιο αυστηρό και 
πολλές φορές απρόβλεπτο κανονιστικό 
πλαίσιο (διαδικασίες έγκρισης), ιδιαίτερα 
στην Ε.Ε. Ωστόσο παρά τις συνθήκες αυτές, 
υπάρχουν περιθώρια για πρόοδο στην 
φυτοπροστασία µέσω της βιοτεχνολογίας, 
της ψηφιακής γεωργίας και της αξιοποίησης 
της µικροβιακής ποικιλοµορφίας της 
φύσης. Παρ’ όλα αυτά όµως µία ουσιαστική 
συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα 
για την αντιµετώπιση των προβληµάτων της 
Ελληνικής γεωργίας µπορεί να επιταχύνει 
διαδικασίες και να εξασφαλίσει βιώσιµες 
λύσεις για την προστασία των καλλιεργειών 
στο µέλλον.

Οι βιοδιεγέρτες είναι φυτοπροστασία ή 
θρέψη και σε ποιο βαθµό σήµερα αυτού 
του είδους οι εφαρµογές µπορούν να 
υποκαταστήσουν ό,τι ξέραµε; 

“Οι βιοδιεγέρτες είναι µια 
κατηγορία προϊόντων που διεγείρουν 
τις διαδικασίες θρέψης των φυτών 
ανεξάρτητα από την περιεκτικότητά τους 
σε θρεπτικά στοιχεία, µε µοναδικό σκοπό 
τη βελτίωση ενός ή περισσοτέρων από τα 
ακόλουθα χαρακτηριστικά του φυτού ή της 
ριζόσφαιρας του φυτού και έχουν στόχο:
α) αποδοτικότητα της χρήσης των 
θρεπτικών στοιχείων
β) αντοχή σε αβιοτικές καταπονήσεις 
γ) χαρακτηριστικά ποιότητας
δ) διαθεσιµότητα των θρεπτικών στοιχείων 
που συγκρατούνται στο έδαφος ή στη 
ριζόσφαιρα.
Οι βιοδιεγέρτες δεν είναι λοιπόν προϊόντα 
φυτοπροστασίας και δεν υπόκεινται στην 

SIPCAM ΕΛΛΑΣ 

ΕΝΑ ΥΓΙΕΣ ΦΥΤΟ 
ΜΕ ΙΣΧΥΡΟ ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟ 
ΑΝΤΕΧΕΙ ΚΑΘΕ ΣΤΡΕΣ

V

SIPCAM ΕΛΛΑΣ 

ΤΜΗΜΑ 
MARKETING 
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ίδια διαδικασία αξιολόγησης. ∆εν έχουν 
στόχο όπως προκύπτει από την παραπάνω 
περιγραφή εχθρούς και ασθένειες άµεσα.
∆ιαδραµατίζουν όµως αποφασιστικό ρόλο 
στην προσαρµογή του φυτού σε αβιοτικά 
στρες και επιδρούν στον πρωτογενή και 
δευτερογενή µεταβολισµό των φυτών. 

Η χρήση βιοδιεγερτών δεν έρχεται 
να αντικαταστήσει τα ΦΠΠ.  Η χρήση 
βιοδιεγερτών γίνεται για να εξασφαλίσει 
ότι η χρήση των ΦΠΠ θα αξιοποιηθεί 
πλήρως από το φυτό.  Ένα υγιές φυτό 
µε ισχυρό µεταβολισµό µπορεί να 
ανταπεξέλθει πληρέστερα σε κάθε είδος 

περιβαλλοντικού στρες σε σχέση µε ένα 
αδύναµο φυτό.  Η συνδυασµένη συνεπώς 
χρήση ΦΠΠ και σκευασµάτων θρέψης 
υψηλών προδιαγραφών  είναι απαραίτητη 
προκειµένου να διασφαλιστεί η 
παραγωγή αγροτικών προϊόντων υψηλής 
διατροφικής αξίας.
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EMPHYTON 
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ΤΕΧΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  

V

Αν οι κλιµατικές συνθήκες γεννούν 
µεγαλύτερες ανάγκες θωράκισης των 
καλλιεργειών, πώς απαντά σήµερα σ’ αυτό  
ο κλάδος της φυτοπροστασίας και των ειδικών 
προϊόντων θρέψης;

“Η συνεχής αστάθεια του κλίµατος 
αναπόφευκτα επιβαρύνει όχι µόνο τις 
αποδόσεις, αλλά σε πολλές περιπτώσεις και 
την επιβίωση πολλών καλλιεργειών.
Η εξίσωση της φυτοπροστασίας σήµερα 
έχει περισσότερους αγνώστους αλλά και 
περισσότερες σταθερές. Μία από αυτές τις 
σταθερές αποτελούν και τα ειδικά προϊόντα 
θρέψης.
Σήµερα ο κλάδος βρίσκεται σε συνεχή 
εγρήγορση έχοντας πλέον στη φαρέτρα του 
λύσεις ικανές και ασφαλείς στη θωράκιση 
και αύξηση της ανθεκτικότητας των φυτών 
απέναντι σε βιοτικούς και αβιοτικούς 
στρεσογόνους παράγοντες.
Οι βιοδιεγέρτες (ενεργοποιούν φυσικούς 
µηχανισµούς άµυνας), τα µικροθρεπτικά 
(ενισχύουν ενζυµικές λειτουργίες), οι 
συµβιωτικοί µικροοργανισµοί (βελτιώνουν 
την απορρόφηση νερού και θρεπτικών, 
ενισχύοντας τη φυσική άµυνα), τα «έξυπνα» 
εντοµοκτόνα, µυκητοκτόνα και βακτηριοκτόνα 
είναι κάποια από τα εργαλεία που παίζουν 
σηµαντικό ρόλο στην ολιστική προστασία των 
φυτών.

Με δεδοµένο ότι η έρευνα τις τελευταίες 
10ετίες και γενικά η επιστήµη στον κλάδο 
της φυτοπροστασίας έχει «τρέξει» πολύ, τι 
περιθώρια έχει η αναζήτηση νέων δραστικών 
και πόσο κοστίζει πλέον αυτό;

“Η αναζήτηση νέων δραστικών θα 
αποτελούσε έναν ασφαλή δρόµο για τον 

κλάδο της χηµικής φυτοπροστασίας. Όµως η 
διαδικασία είναι χρονοβόρα, απαιτητική και 
κοστοβόρα.
Η αυξηµένη ανθεκτικότητα των παθογόνων, 
οι περιβαλλοντικές και ρυθµιστικές πιέσεις 
για λιγότερο τοξικές και πιο στοχευµένες 
λύσεις, έχουν στρέψει το ενδιαφέρον σε 
εναλλακτικές προτάσεις µικρότερου κόστους 
και περιβαλλοντικού αποτυπώµατος.
Στον κλάδο µας η έρευνα προχωρά ταχύτατα. 
Τα «έξυπνα», ως νέος χαρακτηρισµός, 
προϊόντα προστασίας και ενίσχυσης των 
φυτών ευνοούν ένα µέλλον περισσότερο 
αισιόδοξο, παρά το αντίθετο.
Μας εκπλήσσουν καθηµερινά µε την 
αποτελεσµατικότητά τους ενάντια σε 
ζηµιογόνους εντοµολογικούς και παθογόνους 
εχθρούς. Τα έξυπνα φυτοπροστατευτικά, 
σήµερα µπορούν να βοηθήσουν στην 
επίλυση προβληµάτων που ανέκυψαν λόγω 
της µείωσης των δραστικών ουσιών.
Η αποτελεσµατικότητά τους όµως έγκειται και 
διασφαλίζεται από: την πολύ καλή γνώση της 
φυσιολογίας των φυτών, του τρόπου δράσης 
των παθογόνων, του βιολογικού κύκλου 
των εντόµων και την παρακολούθηση 
των γενεών τους και την παρακολούθηση 
µετεωρολογικών δεδοµένων. Η ορθή γνώση 
του µέσου ανάπτυξης των φυτών (έδαφος) 
θα πρέπει επίσης να έρθει στο επίκεντρο 
της λύσης των προβληµάτων µέσω της 
ενίσχυσης του µικροβιώµατος της ρίζας.
Όλα τα προηγούµενα απαιτούν τη σύνδεσή 
τους µε τη συνεχή ανατροφοδότηση της 
γνώσης του γεωπονικού χώρου από και 
προς την επιστηµονική κοινότητα η επαφή 
µε την οποία αποτελεί σηµαντικό παράγοντα 
ελέγχου και συνεχούς αξιολόγησης 
αποτελεσµατικότητας των νέων προϊόντων.
Τέλος, το κρίσιµο στοιχείο είναι η ορθή 
µεταφορά της πληροφορίας στους άµεσα 
ενδιαφερόµενους, δηλαδή τους παραγωγούς. 
Η γνώση πρέπει να µεταφέρεται µε 
αντικειµενικότητα γιατί αυτή αποτελεί µέρος 
της λύσης των προβληµάτων τους.

Οι βιοδιεγέρτες είναι φυτοπροστασία ή 
θρέψη και σε ποιο βαθµό σήµερα αυτού 

του είδους οι εφαρµογές µπορούν να 
υποκαταστήσουν ό,τι ξέραµε;

“Πράγµατι ο όρος «υποκατάσταση» 
εκφράζει την πραγµατικότητα. Αν λέγαµε ότι οι 
βιοδιεγέρτες αντικαθιστούν τα φυτοφάρµακα, 
θα σήµαινε ότι δεν χρειαζόµαστε πλέον χηµική 
προστασία. Πιστεύω όµως ότι µπορούν να 
συµπληρώσουν ουσιαστικά και σε ορισµένες 
περιπτώσεις να µειώσουν σηµαντικά το 
αποτύπωµα της χηµικής φυτοπροστασίας, σε 
συνδυαστικά πρωτόκολλα.
∆εν πρέπει και δεν µπορούν να αποτελούν 
από µόνοι τους µία ολοκληρωµένη πρόταση 
αλλά έχουν αποδείξει και κατέχουν 
αναπόσπαστο ρόλο σε αυτή, κερδίζοντας 
παράλληλα ένα σηµαντικό µερίδιο της 
αγοράς.
Οφείλουµε να διαχωρίζουµε τους ρόλους 
κάθε κατηγορίας προϊόντων (βιοδιεγέρτες, 
θρέψη, φυτοπροστασία). Επίσης η χρήση τους 
να γίνεται ορθά, όταν και εφόσον απαιτείται, 
στο κατάλληλο στάδιο κάθε καλλιέργειας.
Η έρευνα στους βιοδιεγέρτες σήµερα 
κατευθύνεται σε πιο στοχευµένες, 
τεχνολογικά υποστηριζόµενες και 
επιστηµονικά τεκµηριωµένες προσεγγίσεις, 
ως προς την απόκτηση αντοχής στο αβιοτικό 
στρες, τη βελτίωση της χρήσης θρεπτικών 
και την επαγωγή ορµονικών αντιδράσεων. 
Οι κύριες κατηγορίες περιλαµβάνουν: φυτικά 
εκχυλίσµατα, µικροβιακούς βιοδιεγέρτες, 
οργανικές ουσίες.
Επίσης η έρευνα στρέφεται σε «omics» 
τεχνολογίες – δηλαδή τεχνικές αναζήτησης 
των γονιδίων που ενεργοποιούνται µετά την 
εφαρµογή τους (Transcriptomics), σε αλλαγές 
στον µεταβολισµό του φυτού (Metabolomics).
Τέλος, εξετάζεται η προσαρµογή των 
βιοδιεγερτών ανάλογα µε το στάδιο και 
το είδος της καλλιέργειας, λαµβάνοντας 
δεδοµένα τόσο από το ιστορικό 
εδαφοκλιµατικών συνθηκών, όσο και από 
αισθητήρες, δορυφόρους κ.λπ.
Έτσι, οι βιοδιεγέρτες αποτελούν µία µεγάλη 
πλέον κατηγορία προϊόντων που δεν 
έχουν στόχο να αντικαταστήσουν αλλά 
να συµπληρώσουν και να ενισχύσουν τη 
λίπανση και την παρουσία των υπόλοιπων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Με αυτόν 
τον τρόπο θα µπορέσει να µειωθεί η εξάρτηση 
από πιο επιβαρυντικά µέσα, να βελτιωθεί η 
ανθεκτικότητα των φυτών και να εξασφαλιστεί 
η σταδιακή µετάβαση σε πιο βιώσιµες 
πρακτικές.
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Αν οι κλιµατικές συνθήκες γεννούν 
µεγαλύτερες ανάγκες θωράκισης των 
καλλιεργειών, πώς απαντά σήµερα σ’ αυτό  
ο κλάδος των ειδικών προϊόντων θρέψης;

“Ολόκληρος ο κλάδος των ειδικών 
προϊόντων θρέψης έχει εξελιχθεί σηµαντικά για 
να ανταγωνιστεί µε τις αυξανόµενες προκλήσεις 
που δηµιουργούνται στη γεωργία λόγω της 
αβεβαιότητας των κλιµατολογικών συνθηκών. 
Η ανάπτυξη εξειδικευµένων προϊόντων, 
όπως βιοδιεγέρτες, είναι ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγµα, µιας και αντιπροσωπεύει την 
προσπάθεια της πρώτης γραµµής άµυνας. Η 
καινοτοµία έχει φέρει ανατροπή στον τοµέα, 
χάρη στα προϊόντα αργής αποδέσµευσης και τη 
χρήση νανοτεχνολογίας. Επιπρόσθετα, η έµφαση 
στην πρόληψη συνοδεύεται από εξατοµικευµένα 
προγράµµατα διαχείρισης των καλλιεργειών, 
πρόγραµµα πληροφόρησης και προστασίας, 
καθώς και συστήµατα έγκαιρης προειδοποίησης.
Συγχρόνως, η ψηφιακή εποχή έχει φέρει 
επαναστατικές αλλαγές µέσω συστηµάτων 
παρακολούθησης καλλιεργειών και εφαρµογών 
πρόβλεψης καιρικών συνθηκών, επιτρέποντας 
την ακριβέστερη και αποτελεσµατικότερη 
εφαρµογή των προϊόντων θρέψης. Η 
εκπαίδευση και η τεχνική υποστήριξη των 
παραγωγών είναι βασικό συστατικό αυτής της 
διαδικασίας, εκπληρώνοντας τον ρόλο της στην 

ενηµέρωσή τους για τον κατάλληλο τρόπο µε 
τον οποίο πρέπει να χρησιµοποιούν τις νέες 
τεχνολογίες και τα προϊόντα. Άλλωστε, η συνεχής 
έρευνα και ανάπτυξη, µέσω συνεργασιών µε 
ερευνητικά εργαστήρια και εκτενών δοκιµών σε 
πειραµατικούς αγρούς, οδηγεί στη δηµιουργία 
καινοτόµων λύσεων προσαρµοσµένων στις 
τοπικές συνθήκες. Τέλος, η βιώσιµη γεωργία 
κερδίζει έδαφος, προωθώντας την ανάπτυξη 
φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και 
πρακτικών κυκλικής οικονοµίας.
Αυτή η ολοκληρωµένη προσέγγιση του κλάδου 
των ειδικών προϊόντων θρέψης αποδεικνύει την 
προσαρµοστικότητα και την καινοτοµία του τοµέα 
στην αντιµετώπιση των σύγχρονων κλιµατικών 
προκλήσεων, προσφέροντας ολοκληρωµένες 
λύσεις για τη βιώσιµη γεωργική παραγωγή.

Με δεδοµένο ότι η έρευνα τις τελευταίες 
10ετίες και γενικά η επιστήµη στον κλάδο 
της φυτοπροστασίας έχουν «τρέξει» πολύ, τι 
περιθώρια έχει η αναζήτηση νέων δραστικών 
και πόσο κοστίζει πλέον αυτό; 

“Η αναζήτηση νέων λύσεων και 
δραστικών στη φυτοπροστασία συνεχίζεται µε 
εντατικούς ρυθµούς και εξαιρετικά αποτελέσµατα, 
ιδιαίτερα από τις µεγάλες εταιρείες έρευνας 
και ανάπτυξης παγκοσµίως.  Ήδη η Syngenta 
έχει ανακοινώσει τα τελευταία χρόνια νέες 
τεχνολογίες όπως το Tymirium και το Plinazolin 
Technology, για την καταπολέµηση νηµατωδών 
και µυζητικών εντόµων αντίστοιχα, ενώ το 
Miravis, το νέο καρβοξαµίδιο της Syngenta, είναι 
ήδη εγκεκριµένο στην Μεγάλη Βρετανία και 
αναµένεται η απόφαση της Ευρώπης για την 
είσοδό του στην αγορά τα προσεχή χρόνια. Είναι 
γεγονός ότι η Ευρώπη αυτή τη στιγµή έχει την 
πιο αυστηρή νοµοθεσία αναφορικά µε τις νέες 
δραστικές, ενώ ταυτόχρονα µειώνονται σηµαντικά 
οι υπάρχουσες λύσεις, γεγονός που δυσχεραίνει 
ιδιαίτερα τη φυτοπροστασία σε πολλές 
καλλιέργειες ενώ αυξάνει τον κίνδυνο ανάπτυξης 
ανθεκτικοτήτων. Το κόστος της έρευνας φυσικά 
έχει αυξηθεί πολύ, αν λάβει κανείς υπόψη τις 

απαιτούµενες µελέτες που πρέπει να ετοιµάσει 
µια εταιρεία για την ευθυγράµµιση µε την ανάγκη 
µείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος 
και της προστασίας του χρήστη. Όταν λοιπόν 
µία νέα δραστική µπορεί να σηµαίνει κόστος 
έρευνας και ανάπτυξης που υπερβαίνει τα 300 
εκατ., καταλαβαίνει κανείς τη δυσκολία που 
αντιµετωπίζουν οι εταιρείες να αναπτύξουν νέες 
δραστικές σε µια ήπειρο που οι ρυθµιστικές αρχές 
της είναι πολύ πιθανόν να µην επιτρέψουν ποτέ 
την έγκρισή της.  

SYNGENTA ΕΛΛΑΣ 

ΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΟΡΑΜΑ
ΣΤΗΝ ΕΙ∆ΙΚΗ ΘΡΕΨΗ 

V

MARKET DEVELOPMENT MANAGER MEDA
BIOSTIMULANTS & SPECIAL NUTRITION
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Οι βιοδιεγέρτες είναι φυτοπροστασία ή 
θρέψη και σε ποιο βαθµό σήµερα αυτού 
του είδους οι εφαρµογές µπορούν να 
υποκαταστήσουν ό,τι ξέραµε;

“Ενδιαφέρουσα κατηγορία προϊόντων 
αποτελούν οι βιο-φυτοδιεγέρτες που αποτελούν µια 
γέφυρα µεταξύ θρέψης και φυτοπροστασίας, χωρίς 
όµως να εντάσσονται αποκλειστικά σε καµία από 
τις δύο κατηγορίες.  Οι βιοδιεγέρτες εφαρµόζονται 
σε φυτά, σπόρους ή στο περιβάλλον της ρίζας. 
∆ιεγείρουν τις φυσικές διεργασίες του φυτού που 
ωφελούν στην αποτελεσµατικότητα της χρήσης 
θρεπτικών συστατικών, την ανοχή στο αβιοτικό 
στρες ή την ποιότητα της καλλιέργειας.
Στους βιοδιεγέρτες, το «ενεργό συστατικό» 
είναι στην πραγµατικότητα, ένας συνδυασµός 

συστατικών και ουσιών που λαµβάνονται από  
µια πηγή φυσικής προέλευσης
Ο ακριβής συνδυασµός συστατικών και ουσιών 
εξαρτάται από:
1. Τη φύση των βιολογικών πηγών
2. Τη διαδικασία παραγωγής
Στον τοµέα της θρέψης, βοηθούν στην αύξηση 
της πρόσληψης θρεπτικών στοιχείων, ενισχύουν 
το ριζικό σύστηµα και την ανθεκτικότητα 
απέναντι σε αβιοτικούς παράγοντες (αντιστρές 
δράση). Παράλληλα, ενισχύουν τους φυσικούς 
αµυντικούς µηχανισµούς των φυτών 
ενάντια σε παθογόνα και εχθρούς τους και 
συµβάλλουν έµµεσα στη φυτοπροστασία, 
έχοντας επίδραση στο µεταβολισµό των φυτών. 
Όµως, δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως 
αντικαταστάτες των παραδοσιακών µεθόδων 

θρέψης και φυτοπροστασίας. 
Για την αποτελεσµατικότερη χρήση τους 
προτείνεται η ένταξή τους σε προγράµµατα 
ολοκληρωµένης διαχείρισης και η 
συµπληρωµατική δράση τους µε τις συνήθεις 
αγρονοµικές πρακτικές. 
Η ένταση της συµβολής τους είναι σηµαντική 
για ανακούφιση της χηµικής επιβάρυνσης του 
περιβάλλοντος και για την προώθηση βιώσιµης 
γεωργίας. Η µοντέρνα τάση δείχνει αύξηση 
της ένταξης των βιοδιεγερτών στις εφαρµογές 
της  καλλιέργειας, όχι ως υποκατάστατα αλλά 
ως εργαλεία βελτιστοποίησης της παραγωγής 
και µείωσης της περιβαλλοντικής µόλυνσης. 
Ο στόχος της συνεχούς έρευνας και των 
νέων τεχνολογιών είναι να επεκταθεί το πεδίο 
εφαρµογής τους ως ένα περαιτέρω εργαλείο.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

Η SYNGENTA ΕΠΕΝ∆ΥΕΙ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ Η∆Η ΕΧΕΙ 
ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

Vixeran: Σκεύασµα µε βάση τον 
ενδοφυτικό µικροοργανισµό Azotobacter 
salinestris στέλεχος CECT 9690, ιδιαίτερα 
αποτελεσµατικό για δέσµευση αζώτου 
(Ν) σε επίπεδο φυλλώµατος και ρίζας. 
Το Vixeran µπορεί να εξασφαλίσει την 
ανάπτυξη, την απόδοση και την ποιότητα της 
καλλιέργειας και κάτω από συνθήκες στρες.
Megafol: Ειδικός βιοδιεγέρτης φυτικής 
προέλευσης που βοηθάει τα φυτά να 
ξεπεράσουν το αβιοτικό στρες των 
χαµηλών θερµοκρασιών και ξηρασίας. 
Επίσης προωθεί τη βλαστική ανάπτυξη σε 
φυσιολογικές συνθήκες. 
Isabion: Καινοτόµος, βιοδιεγέρτης 
βασισµένος σε µείγµα ελεύθερων αµινοξέων 
και πεπτιδίων, που βελτιώνει την ανάπτυξη 
των καλλιεργειών και περιορίζει την 
αρνητική επίδραση παραγόντων στρες.
Quantis: Βιοδιεγέρτης φυσικής προέλευσης,  
που ενισχύει την αντοχή των καλλιεργειών  
στο στρες υψηλών θερµοκρασιών, 
διατηρώντας τη φωτοσυνθετική 
δραστηριότητα των φυτών  σε υψηλά επίπεδα,  
ενισχύοντας την τελική τους απόδοση .
Χάρη στις ιδιότητές τους, οι βιοδιεγέρτες 
µπορούν να διαδραµατίσουν στρατηγικό ρόλο 
στον στόχο της Syngenta να αναπτύξει την 
αναγεννητική γεωργία, υποστηρίζοντας τη 
βιώσιµη και παραγωγική γεωργία.
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Αν οι κλιµατικές συνθήκες γεννούν 
µεγαλύτερες ανάγκες θωράκισης των 
καλλιεργειών, πώς απαντά σήµερα σ’ αυτό  
ο κλάδος της φυτοπροστασίας και των ειδικών 
προϊόντων θρέψης; 

“Τα τελευταία χρόνια γινόµαστε 
µάρτυρες στην εκδήλωση ολοένα και 
περισσότερων ακραίων καιρικών φαινοµένων, 
τα οποία επιδρούν αρνητικά στις αποδόσεις 
των καλλιέργειών στη χώρα µας. Μελέτη 
οµάδας του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης, που συµµετέχει στο Εθνικό 
∆ίκτυο για την Κλιµατική Αλλαγή και τις 
επιπτώσεις της, προβλέπει σηµαντική αύξηση 
στον αριθµό των ηµερών, µε θερµοκρασίες 
άνω των 35 βαθµών Κελσίου στην Ελλάδα, 
το καλοκαίρι, µέχρι το 2050. Αυτό οδηγεί σε 
µεγαλύτερο έλλειµµα υδατικού ισοζυγίου των 
καλλιεργειών και σε αύξηση της αλατότητας 
των εδαφών. Παράλληλα έχει αυξηθεί ο 
αριθµός των ραγδαίων βροχοπτώσεων που 
υποβαθµίζουν τη γονιµότητα και αυξάνουν 
τη διάβρωση των εδαφών. Επίσης, έχει 
αυξηθεί, η συχνότητα και η σφοδρότητα των 
χαλαζοπτώσεων, αλλά και των δυνατών 
ανέµων, που προκαλούν εκτεταµένες ζηµιές 

στις καλλιέργειες. Σε όλα αυτά έχει προστεθεί 
η εµφάνιση συχνότερων, κυρίως όψιµων, 
παγετών κατά τη διάρκεια της άνθησης και της 
καρπόδεσης, σε περιοχές µε δενδροκοµία. 
Οι αντίξοες αυτές περιβαλλοντικές 
συνθήκες καταδεικνύουν την αναγκαιότητα 
αντιµετώπισής τους, όπου είναι εφικτό, αλλά 
και περιορισµού των µακροχρόνιων δυσµενών 
επιδράσεων στην αποδοτικότητα των 
καλλιεργειών. Εποµένως, απαιτείται µία αλλαγή 
στην στρατηγική διαχείρισης της φυσιολογίας 
των φυτών, προκειµένου να αµβλυνθούν οι 
δυσµενείς συνέπειες των αντίξοων καιρικών 
συνθηκών.  
Στην κατεύθυνση αυτή, η έρευνα στον 
τοµέα των προϊόντων θρέψης οδήγησε στην 
ανάπτυξη νέων σκευασµάτων, που έχουν πιο 
στοχευµένη και εξειδικευµένη δράση ανάλογα 
µε το είδος της περιβαλλοντικής καταπόνησης 
που έχει να αντιµετωπίσει η καλλιέργεια.  Έτσι, 
στην υπάρχουσα εµπειρία από τη χρήση των 
παραδοσιακών βιοδιεγερτών που στηρίζονται 
π.χ σε εκχυλίσµατα φυκιών, αµινοξέων και 
χουµικών-φουλβικών οξέων, έρχονται να 
προστεθούν αποµονωµένα βιοµόρια, βιταµίνες 
και στελέχη ωφέλιµων µικροοργανισµών, 
που επιδρούν σε συγκεκριµένα βιοχηµικά 
µονοπάτια µέσα στα φυτά και ενισχύουν την 
άµυνά τους στο αβιοτικό στρες.

Με δεδοµένο ότι η έρευνα τις τελευταίες 
10ετίες και γενικά η επιστήµη στον κλάδο 
της φυτοπροστασίας έχουν «τρέξει» πολύ, τι 
περιθώρια έχει η αναζήτηση νέων δραστικών 
και πόσο κοστίζει πλέον αυτό; 

“Σύµφωνα µε την CropLife 
International, την οργάνωση στην οποία 
συµµετέχουν οι µεγαλύτερες εταιρείες 
φυτοπροστασίας παγκοσµίως, το κόστος 
έρευνας και ανάπτυξης µίας νέας δραστικής 
ουσίας το 1995 ήταν 115 εκατ. €. Από τότε, 
τα δεδοµένα άλλαξαν, τα κριτήρια έγκρισης 
µίας νέας ουσίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
αυστηροποιήθηκαν και το αντίστοιχο κόστος 

πλέον προσεγγίζει τα 261 εκατ.€. Ενώ το 1995 
µεσολαβούσαν 8,3 έτη από τη στιγµή της 
σύνθεσης µίας νέας δραστικής ουσίας έως 
την πρώτη πώληση του φυτοπροστατευτικού 
σκευάσµατος που την περιέχει, το αντίστοιχο 
διάστηµα το 2019 ήταν 12,3 έτη. Το γεγονός 
αυτό και µόνο, καταδεικνύει τη δυσκολία 
στην ανακάλυψη νέων µορίων που να 
συνδυάζουν ισχυρή φυτοπροστατευτική 

ΓΕΩΠΟΝΟΣ Α.Π.Θ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
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ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
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δράση µε χαµηλότερη τοξικότητα και πιο φιλικό 
περιβαλλοντικό προφίλ.

Οι βιοδιεγέρτες είναι φυτοπροστασία ή θρέψη 
και σε ποιο βαθµό σήµερα αυτού του είδους  
οι εφαρµογές µπορούν να υποκαταστήσουν  
ό,τι ξέραµε;

“Η σύγχρονη προσέγγιση στη 
βιοδιέγερση, δεν περιορίζεται µόνο στην 
αύξηση της παραγωγής, αλλά επεκτείνεται 
και στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 
των εγκεκριµένων φυτοπροστατευτικών 
σκευασµάτων. Η κατάρτιση ενός προγράµµατος 
εξειδικευµένης θρέψης, θα πρέπει να είναι 
ευέλικτη και να προσαρµόζεται στις ιδιαίτερες 
φυτογειονοµικές απαιτήσεις, ανάλογα µε το 
στάδιο ανάπτυξης των καλλιεργειών. Έτσι, για 
παράδειγµα, ένας βιοδιεγέρτης ή συνδυασµός 
τους, µπορεί να ενισχύσει τη συνεκτικότητα των 

καρπών και την αντοχή τους στο σκάσιµο και, 
κατ’ επέκταση, να αυξήσει την αντίστασή τους 
σε προσβολές από µύκητες.  Πλέον υπάρχουν 
εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, που 
στηρίζονται κατά κύριο λόγω σε ωφέλιµους 
µικροοργανισµούς, τα οποία ταυτόχρονα 
λειτουργούν ως ενισχυτικά της ανάπτυξης 
των φυτών, γεγονός που αποδεικνύει ότι η 
βιοδιέγερση συνυπάρχει µε τη φυτοπροστασία. 

Επιπλέον, υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός 
βιοενεργοποιητών που συνδυάζει τις 
παραδοσιακές βιοδιεγερτικές ουσίες 
(εκχυλίσµατα φυκιών, αµινοξέα, χουµικά οξέα 
κ.ά) µε επιλεγµένα βιοµόρια, τα οποία ενισχύουν 
το ανοσοποιητικό σύστηµα των φυτών ή 
δηµιουργούν περιβάλλοντα αποτρεπτικά για την 
ανάπτυξη κάποιων παθογόνων. 
Υπάρχουν βέβαια κάποια αντιοξειδωτικά, 
πολυσακχαρίτες, αλκαλοειδή και αιθέρια 
έλαια, που πλέον είναι εγκεκριµένα ως 
φυτοπροστατευτικές ουσίες στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.  Η βιοδιέγερση, εκτός από το βασικό της 
ρόλο που είναι η ενίσχυση των ποσοτικών και των 
ποιοτικών χαρακτηριστικών των καλλιεργειών,  
έρχεται να βοηθήσει επικουρικά και µε έµµεσο 
τρόπο, το ρόλο της φυτοπροστασίας. Άλλωστε 
ένας υγιώς τρεφόµενος οργανισµός, είναι 
θωρακισµένος αποτελεσµατικότερα απέναντι σε 
απειλές από παθογόνα.
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Με ιστορία που ξεπερνά τα 65 χρόνια στο 
χώρο των συστηµάτων ψεκασµού, οι ιταλικοί 
νεφελοψεκαστήρες MARTIGNANI συνεχίζουν 
να καινοτοµούν, προσφέροντας λύσεις υψηλής 
τεχνολογίας για τον σύγχρονο επαγγελµατία 
παραγωγό. Ξεχωρίζουν για την πιστοποιηµένη 
και πατενταρισµένη τεχνολογία ηλεκτροστατικής 
φόρτισης και µικρού  / υπέρµικρου 
όγκου, η οποία επιτρέπει τον σχηµατισµό 
φορτισµένων σταγονιδίων ακριβώς στο σηµείο 
δηµιουργίας τους, εξασφαλίζοντας µέγιστη 
αποτελεσµατικότητα και ακρίβεια εφαρµογής.

Πλεονεκτήµατα κατά τη χρήση:
■ Μείωση όγκου ψεκαστικού διαλύµατος έως 
και 90%
■ Εξοικονόµηση φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων έως 30%
■ Μείωση ανθρώπινης εργασίας έως 60%
■ Μείωση κατανάλωσης καυσίµου-ενέργειας 
έως 60%
■ Εξοικονόµηση νερού έως 90%
Η τεχνολογία αυτή προσφέρει εξαιρετική 
κάλυψη µε ελαχιστοποιηµένη διασπορά 
και µηδενική απορροή, µειώνοντας το 
περιβαλλοντικό αποτύπωµα και αυξάνοντας τη 
βιωσιµότητα των καλλιεργητικών πρακτικών.

MARTIGNANI TREKKER – 
Εξειδίκευση στα Θερµοκήπια
Το µοντέλο MARTIGNANI TREKKER αποτελεί 
την πιο σύγχρονη απάντηση στις απαιτήσεις 
της θερµοκηπιακής καλλιέργειας.  Πρόκειται 
για έναν βενζινοκίνητο νεφελοψεκαστήρα 
υπέρµικρου όγκου µε ηλεκτροστατική φόρτιση, 
σχεδιασµένο να λειτουργεί µε απόλυτη 

ακρίβεια ακόµη και στους πιο περιορισµένους 
χώρους. Τοποθετείται πάνω σε ηλεκτροκίνητο 
ερπυστριοφόρο φορέα µε θέση χειριστή, 
προσφέροντας άψογη ευελιξία στη µετακίνηση 
εντός των θερµοκηπίων. Με κατανάλωση µόλις 10 
λίτρα/στρέµµα, είναι το µοναδικό που προσφέρει 
αυτονοµία για έως 10 στρέµµατα ανά γέµισµα. 

Πολυχρηστικότητα και ευελιξία:
Το MARTIGNANI TREKKER είναι πολυλειτουργικό 
καθώς δίνει στον χρήστη την  επιλογή µεταξύ τριών 
διαφορετικών κεφαλών (COMBY, MULTIFLOW 
& CANNONE) ανάλογα µε την εκάστοτε 
καλλιέργεια και τις ανάγκες της. Ταυτόχρονα 
για όσους δεν επιθυµούν να κινείται πάνω στον 
δικό του ερπυστριοφόρο φορέα τοποθετείται σε 
τροχήλατα µηχανήµατα όπως αγροτικό pick up 
ή προεγκατεστηµένους φορείς. Έτσι η χρήση του 
δεν περιορίζεται µόνο σε θερµοκήπια αλλά είναι 
το ίδιο αποτελεσµατικό σε αµπελώνες, τούνελ, 
καλλιέργειες µούρων, κηπευτικά, οπωρώνες, 
φυτώρια καθώς και πυκνοφυτεµένους αµπελώνες 
ακόµη και σε κτήµατα σε αναβαθµίδες.

Ηλεκτρική έκδοση
Η MARTIGNANI έχει κάνει το επόµενο βήµα 
στην πράσινη µετάβαση µε την ηλεκτρικά 
αυτόνοµη έκδοση. Το TREKKER διατίθεται 
µε βενζινοκινητήρα και ηλεκτρικά αυτόνοµο 
φορέα  όπου η λειτουργία του γίνεται µέσω 
ηλεκτρικού χειριστηρίου ελέγχου κίνησης, 
ηλεκτροβαλβίδων και ψεκαστικών κεφαλών. 
Ενώ, αναµένεται σύντοµα και η αµιγώς 
ηλεκτρική έκδοση µε κινητήρα ισχύος 20 KW 
και ηλεκτρικό φορέα.
Η εταιρεία Γ. ΧΙΓΚΑΣ ΑΒΕΕ είναι ο αποκλειστικός 
αντιπρόσωπος της MARTIGNANI στην Ελλάδα. 

ΑΚΡΙΒΕΙΑ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  
ΣΕ ΚΑΘΕ ΤΕΡΕΝ

Τεχνικά χαρακτηριστικά:

■ Αυτόνοµη λειτουργία µε µοτέρ βενζίνης 20hp

■ Βυτίο ψεκαστικού υγρού 100L από PVC υψηλής 
αντοχής 

■ Πίεση λειτουργίας: 1,5 bar

■ Ειδικά ακροφύσια (µπεκ) µε διάµετρο οπής 4 χιλ. 
κατάλληλα για ψεκασµό κανονικών διαλυµάτων 
αλλά και πιο πυκνών από 2 µέχρι και 20 φορές, 
χωρίς καµιά αλλαγή, µε πίεση  1,5bar.
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